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В Фотоальбом добавлены снимки, сделанные на конгрессе Александром Корамысловым. Это не все, после Нового года будет вторая часть.



22.12.2004 

Дискуссия о конгрессе и книге на форуме «Литгазеты».


21.12.2004 

Итак, закончился I Международный конгресс «Русская словесность в мировом культурном контексте», организованный Фондом Достоевского при поддержке Правительства Москвы. (Председатель оргкомитета – Игорь Волгин.) На конгресс поступило более 1000 заявок, в его работе участвовали исследователи и писатели из 35 стран мира и 52 регионов России. На открытии выступили Андрей Битов, Игорь Золотусский, чл.-корр. РАН Николай Скатов, проф. Жорж Нива (Швейцария), Евгений Евтушенко, Василий Аксенов, Владимир Маканин, Юрий Поляков и др. Полная информация о конгрессе на сайте Фонда. Игорь Волгин руководил круглыми столами «Биография как творчество. Писатель – субъект исторического процесса» и «Русская литература как национальная идея? (Прошлое, настоящее, будущее)». А 18 декабря прошло представление книги «Возвращение билета»: вечер вел Игорь Виноградов, выступали – помимо уже упомянутых Аксенова, Евтушенко, Маканина и Скатова – Георгий Гачев, Тамара Жирмунская, Кирилл Ковальджи, Анатолий Найман и Валентин Резник. 



08.12.2004 

18 декабря в 17:45 в гостинице «Космос» состоится презентация книги Игоря Волгина «Возвращение билета. Парадоксы национального самосознания». Подробнее о мероприятии – в программе конгресса.


07.12.2004 

На сайте Фонда Достоевского опубликована программа конгресса «Русская словесность в мировом культурном контексте» (Москва, 14–19 декабря). Особое внимание обращаем на поэтический вечер, который пройдет в рамках конгресса 17 декабря в 20:00. Ведущий – Юрий Кублановский. Участвуют Максим Амелин, Евгений Бунимович, Дмитрий Быков, Сергей Гандлевский, Евгений Евтушенко, Елена Исаева, Инна Кабыш, Владимир Костров, Александр Кушнер, Олеся Николаева, Евгений Рейн, Юрий Ряшенцев, Ольга Седакова, Дмитрий Сухарев, Илья Фаликов, Алексей Цветков, Евгений Чигрин и др. 



13.10.2004 

В «Литературной газете» № 41 от 13 октября опубликованы открытое письмо писателей ректору МГУ в защиту «Луча» и интервью Игоря Волгина о ситуации со студией.



31.05.2004 

«Жизнь Достоевского – его лучший роман». Интервью газете «Культура» N 18–19, 2004. 

