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АВТОБИОГРАФИЯ

Наверное, путь от читателя к писателю у каждого свой. Мне, например, всегда было тесно в рамках обыденности. Может поэтому меня всегда привлекали миры, которых нет. В просторечии «фантастика». Хотя термин этот сам по себе пуст. Что такое фантастика? А что такое реализм?

Задача литературы – изучать человека. Кто мы? Мы - Homo Sapiens sapiens. Именно так: Человек Разумный разумный, дважды,  в противовес Homo Sapiens neanderthalensis. Почему из двух равноконкурентноспособных видов человека уцелел именно наш? Мы – богоизбранная раса или на нас каинова печать, поскольку истребили Авеля-неандертальца? В мировой литературе можно найти оба варианта ответа: человек есть добро и человек есть зло.

У писателя перед ученым-социологом есть существенное преимущество. Он может поставить ЭКСПЕРИМЕНТ. Взять обычного человека, можно соседа по лестничной площадке и… сделать с ним, что угодно. Например, переместить в мир, которого нет. Зачем? Как поведет себя среднестатичный разумный землянин в привычных условиях, с успехом может ответить и социолог, и психолог. И только писатель способен найти другие ответы. Для этого нужно поместить объект исследования в иную среду. Если мир, который есть, принять за щелочь, миры которых нет, оказываются кислотой. Совсем другая химико-психологическая реакция.

Я стараюсь найти ответы.

МИР, КОТОРЫЙ БУДЕТ

ЭРА ПИТЕР ПЕНОВ

- Я никогда не стану взрослым. Плевать, конечно. Ведь зачем люди становятся взрослыми? Ты правильно врубаешься, Пит. Верно. Чтобы курить сигары, сидя за рулём шикарной тачки. Ходить на работу, зарабатывая эти, как их… Деревянные зелёные евро. Последние машины когда сгнили? А евро, баксы и прочий мусор? Этих бумажек и сейчас до фига вокруг валяется. Они тебе нужны? Спасибо, траву не кушаем. Вообще, ты реальный чел, мне повезло с другом. А то все вокруг какие-то отмороженные. Зико, например, до сих пор рыбу разделывать тошнится, представляешь? А Хал и вовсе жвачка в натуре. С девчонками водится. Да, кстати, опять о взрослых! Я тут столько про них книжек прочёл, не понял про них ни фига. Зачем парни с девчонками в постели физрой занимались? Я лет двести назад одну уговорил, Катьку, ты её знаешь. Взяли иллюстрированный самоучитель по Камасутре и попробовали. Кайф заупокойный. А наши предки от этого тащились, представляешь? Ну понятно, что они вымерли.

Двое сидели у костра. Пит, мальчишка с лицом криворотого ангела, слушал своего приятеля, не забывая при этом вертеть тушку зайца на деревянном вертеле. Косые тени деревьев ложились на поросшую травой автостраду. Ржавый остов “Вольво” навечно припарковался рядом с обочиной. Солнце в небе катилось спать.

- Сдохли они все, - подытожил питов приятель. Он лежал лицом к облакам, - А мы великая раса, точно тебе говорю. Мы эти, Питер Пены, слыхал про такого? Бессмертные дети. Никогда не станем взрослыми и никогда не умрём. Что? Ну да, Болтоносов погиб, точно. Не он первый, но может быть и последний. Умирают дураки, сейчас их мало осталось. Какого кретина он попёрся на край крыши? Нормально залезли на девятиэтажку, жарились на солнце, так ему понадобилось голубя поймать! Ну птичка и победила. А ля гер, как на войне.

Пит молчал. Он давно отчаялся найти хоть кого-то, кто смог его выслушать без издёвки. И уже лет сто притворялся счастливым. Акуна матата и белые тапочки в утиль, хай!

Пит слушал приятеля вскользь, давно зная его философию наизусть. У него было целых два дела важнее. Следить, чтобы не сгорел заяц, и… “О чём я думал вчера, когда засыпал? Что вообще было… вчера?”

Его уже давно мучил этот вопрос. Собственно, он не знал даже, насколько “давно?” Может, всё началось месяц назад, может уже век. Единственное, в чём Пит был точно уверен, он помнил, что вчера была зима. Так какого чёрта сегодня лето?!

Вчерашний день помнился во всех подробностях. Пошёл снег и потеплело. Их кодла выбралась из квартиры, где отсиживалась от морозов. Поймали чужого пацана, накормили снегом. Пацан рыдал, размазывая сопли по красным щекам, Питу было сразу и противно, и не скучно. Впрочем, их компания не была особо жестокой. Надавав напоследок тумаков, чужака отпустили восвояси. Люк и Витька ушли проверять силки. Принесли четырёх глухарей – их много развелось в последнее время. 

Некоторое время не знали что делать. Витька вслух посетовал, что “этого козла рано отпустили”. Пит забрался на ветку тополя и, нахохлившись вороной, смотрел на город. Высотки стояли снежными пиками, воздух был морозен и свеж. Тишина… Такая тишина раньше была только по ночам. Прошло сотни лет, как умерли последние взрослые, последние, у кого не удалили ген старости.

Пит закрыл глаза и вспомнил. Высокого, удивительно высокого, мужчину с серыми глазами. Мужчина улыбается и трёт нос средним пальцем… Отец.

- Здорово, - отец с восторженной радостью смотрит на сына. Маленький Пит устроился на отцовом колене. Сидеть неудобно и мальчишка ёрзает, но мужчина держит его крепко, - Я так рад, - говорит отец, - Я умру, всё моё поколение умрёт, а ты будешь жить. Жить вечно. У тебя будет время на всё, ты станешь большим, сильным, умным. У тебя будут дети и ты увидишь пра-правнуков. Вы вместе полетите к звёздам. У вас будет время научиться этому. Будет. Смерть не оборвёт ваши крылья. Я так рад за тебя, сынка…, - по щекам мужчины текут слёзы, но он смеётся.

По щекам Пита тоже текут слёзы. Здесь, сейчас. “Прости, папа, - беззвучно прошептал он, - Прости. Я даже не помню, как тебя зовут”.

Почти восемьсот лет назад. Тогда многие были восторженны. Просто захлёбывались от восторга. Ген старения убирался у будущих младенцев ещё в утробе. Старуха с косой попала в аут. Так казалось.

- Эй, ты чего там сидишь, - Люк смотрел на Пита снизу вверх, - Слезай, жёлудь, а то сосулькой станешь! – Витька и остальные засмеялись. Люк победно улыбнулся, - Слезай, а то глухарика не достанется…

“Вчера я ел глухаря, - подумал Пит, - Вчера, вчера, вчера! Это было вчера. Была зима, но тепло от падающего снега, было скучно и был глухарь. Почему сегодня лето?”

Он заснул в квартире, на шестом этаже, на огромном прогнившем диване, закутавшись в тряпки, в компании других мальчишек. Проснулся один, на улице, в траве.

Сначала он тупо смотрел на маленького коричневого кузнечика, деловито стрекотавшего под его боком, а потом закричал.

Собственный крик отрезвил. “Чего орать, ну проснулся чёрте где… И когда. Будто хуже не бывало”. Верно, бывало хуже. Так, вскоре после смерти последних взрослых, город пережил нашествие крыс. Серая армия жрала всё, включая кошек и детей. Дети объединились, как ни разу после, и открыли ответный фронт. Первая Межвидовая шла с переменным успехом лет двадцать. А потом, Крысоловом из Гаммельна, прокатилась крысиная чума, от которой твари не оправились и сейчас. Природа… или Бог не любит, когда кто-нибудь берёт слишком большую силу. И если людям был дан Ной, динозаврам и крысам не подфартило.

Потом до Пита дошло, что с ним. Слышал о подобном, но никогда не думал, что такое коснётся и его. Ещё когда начиналась программа “Бессмертное поколение”, многие выступили против. “Бессмертному человеку не хватит памяти. От перегрузки он станет дебилом”. Не прислушались…

Дебилами бессмертные не стали. Просто перегруженный мозг стал избавляться от последних записей. Пит прекрасно помнил, что с ним происходило сотни лет назад, но понятия не имел, что было вчера. В настоящем вчера.

Он пытался найти свою кодлу, но нашёл лишь Витьку. Витька сидел на набережной и удил рыбу. Пит не успел ничего спросить. Витька сказал, не оборачиваясь:

- Ну да, ты ни фига не помнишь с зимы. Ты первый в кодле, с которым это произошло. А я последний! – гордо добавил Витька, - Моя память – алмаз!

- Первый…, - эхом повторил Пит

- Ну да, - Витька наконец повернулся к нему, - Я устал тут каждый раз тебе заново всё объяснять, сбёг сегодня, извини. – Раскаяния в голосе Витьки не было.

Он помнил не намного больше Пита, но это ничуть его не волновало. Память Витьки простиралась куда-то до весны, он рассказывал о гибели какого-то Болтоносова – Пит его не знал. 

- Где остальные? – спросил он.

- Кто где, - пожал Витька плечами, - Мы тут ещё с одной кодлой объединились, уже после того, как у тебя оперативку отшибло. Зико, Картуш, Ванька Пельменев, ты их не знаешь.

- Так где они сейчас? – настойчиво повторил Пит.

- Да сдались они тебе! Не видел их… сегодня.

Они побродили по городу в поисках приятелей, но никого не встретили. Ни своих, ни чужих. Прямо на перекрёстке поставили силки. Когда через пару часов пришли проверить, в них был заяц. Уже мёртвый

- Инфаркт, - с умным видом заявил Витька, - Трусы они. Как-то иду, вижу: живой ещё. Ну думаю, если он такой крутой, как кипяток, отпущу уж. Так он меня увидел, сразу шмяк и веник.

После ужина решили ещё пройтись. Дошли до дальнего парка.

В парке наткнулись на могилу Люка.

- Ни фига себе, - прошептал Витька, глядя на сколоченный из досок крест, - Как же так, он же… такой пацан!

Ходить больше не было сил. Устроились на ночлег рядом с Люком, уютнее.

“Всё-таки, о чём я думал, когда засыпал вчера? Настоящим вчера”, - Пит и сам не мог понять, почему этот вопрос для него так важен. Важнее даже, чем исчезновение людей.

Мы ошиблись. Увы, приходится это признать. Мы думали, что человечество станет бессмертным, если обретут бессмертие индивидуумы, его составляющие. Но уже сейчас можно смело утверждать: человечество мертво. Развивая науку о человеке, генетику, медицину разве можно было представить, что это приведёт нас к пропасти. Слишком велико искушение и мы вкусили его плодов. У нас есть дети, бессмертные дети. Но у нас никогда не будет внуков. Никаких. Почему мы думали, что лишённые старения люди достигнут двадцатилетнего тела? Всё не так. Самое страшное, бессмертные останутся детьми, сколько бы не прожили. Ведь возраст не только нажитый опыт, но и биохимия тела. Дети никогда не создадут цивилизации. Всё, что мы построили за века – обречено. Простите меня.

В. Виноградов, создатель бессмертия. Предсмертная записка
Пит долго не мог заснуть. “Что будет завтра, когда я проснусь?” В небе плыла Луна. Она серебрила грубый, с ржавыми гвоздями, могильный крест. “Мы - Питер Пены, вдруг вспомнилось ему, - Вечные дети”.

“Венди, спаси нас”, - прошептал Питер.

ДЕТСКИЙ   МИР

ОСТОРОЖНО, ТАШКА, ИЛИ ПИЖАМКИ ЛЕТАЮТ В ПОЛДЕНЬ

Ташка проснулась рано.

- Ну вот, - ворчливо сказала она, - Опять! Вместо того, чтобы поспать ещё – проснулась зачем-то. А зачем, спрашивается? Так хоть сон интересный посмотришь, а теперь что делать? То-то!

Божья коровка, а Ташка была именно божья коровка, потянулась в своей кроватке из лесного ореха и встала. На ней была пижамка в чёрно-жёлтую полоску. Старая заслуженная пижамка, и снимать её было лень.

Ташка ещё раз потянулась и придирчиво оглядела свой домик. Вокруг были пыль и фантики от леденцов. В открытое окно влетели листья и украсили подоконник золотистым ковром.

- Вот здорово! – Ташка энергично кивнула рожками, - Настоящий уютный дом. Не то, что у некоторых. Зайдёшь, и глаза можно испортить от их дурацкой чистоты. Но чем заняться?

Заняться было решительно нечем: все «занятки» были переделаны давным-давно. Собственно, заняток имелось всего две. Во-первых: умыть нос, а божья коровка его уже умывала в прошлый четверг. И во-вторых: дарить бабушке зелёный кактус, что достался Ташке на прошлый день рождения. А кактусы гораздо приятнее дарить, чем получать! Бабушка несколько дней сопротивлялась, но внучка не сдавалась. И кактус жил теперь на новом месте. Но сейчас Ташка пожалела об этом. Так весело было гоняться за бабушкой по всему лесу, размахивая длинной толстой колючкой!

Божья коровка села в кресло-качалку и пригорюнилась. И зачем надо было так рано просыпаться?! И тут она радостно вскочила: придумала! Раз старые занятки кончились – надо придумать новые. Ур-ра!

Уронив кресло-качалку, Ташка устремилась на кухоньку, чтобы за чашкой горячего какао хорошенько подумать. Открыла шкафчик, но ужас, обнаружила, что какао в банке осталось лишь на донышке. Не то что на чашку, даже на ложку не хватит.

Придётся идти в магазин, вздохнула Ташка. Вот ведь глупость какая. Время жалко. Время – это такая штука, которую хочется поменять на что-нибудь приятное, а не полезное. И его всегда мало. А поход в магазин – это полезно. Б-р-р!

Но неприятности Ташки на этом не закончились. Когда она хотела одеть своё единственное платье - оранжевое платье в чёрный душистый горошек, оно оказалось прожжённым в четырёх местах! А всё потому, что вчера вечером Ташка пекла на костре два больших, коричневых каштана. Было очень весело: костёр рычал, плевался дымом и искрами, и божья коровка не заметила, как несколько искр навсегда испортили её платье.

Да, просыпаться сегодня совсем не стоило! Теперь Ташка поняла это очень-очень хорошо. Она легла обратно в кровать – а вдруг, если она проснётся позже, весь этот кошмар окажется зимним сном? Божья коровка делила все сны на летние, зимние, осенние и весенние. Летние – это когда снится что-нибудь весёлое, например охота на бабушку. Когда сон - весенний - чего-то очень хочется, особенно засахаренных одуванчиков, и немножко грустно, но хорошо. Осенние сны слякотны, скучны, и после них приятно просыпаться. А зима – это к-кош-ш-маррр! Нет какао, зато есть испорченное платье. Ташка очень надеялась, что ей снится зимний сон.

Но сколько она не ворочалась с боку на бок, заново проснуться не удалось. Пришлось опять вставать. И собираться в магазин.

Но что делать с платьем? В дырявом не выйдешь. А если вдруг встретится бабушка, так без нахлобучки и не обойдёшься. А нахлобучки – это же не булочки с клевером. «Я в твоём возрасте, Ташенька, всегда была чистенькой и любила мыть посуду». Услышишь такое, и сразу будто тёплого молока выпил. Ф-фу.

- Да ну, честное слово! Моя пижамка не хуже платья. Да и одеваться всегда одинаково надоело. А в чёрно-жёлтую полоску я ещё ни разу не летала. Вот все-все удивятся! – решила наконец божья коровка.

Ташка открыла дверь и вышла крыльцо. Сквозь доски крыльца ехидно выглядывали последние в этом году одуванчики. Впрочем, осень только наступила и погода была летней.

Ташка чихнула.

- Вот солнце вреднючее, - сказала она, - Так и лезет в нос.

Ташка расправила крылья и взлетела.

Магазин находился далеко. И божья коровка быстро устала.

Чтобы отдышаться, Ташка уселась на ветку клёна. Она стала оглядываться по сторонам и болтать в воздухе ножками. Ей было немного грустно.

- Что за день сегодня, - бормотала божья коровка себе под чёрный носик, - Интересно, а если его подарить бабушке?

Вдруг она увидела утёнка Тимку, своего лучшего друга. Утёнок шлёпал по лужам и был чем-то оч-чень доволен.

- Ага! – прошептала Ташка, - Вот кто мне и нужен!

Она спрыгнула с ветки и полетела к Тимке.

- Прривет! – радостно завопила Ташка. Наконец-то будет весело! С Тимкой не соскучишься.

Утёнок удивлённо поднял голову. К нему стремительно несся кто-то чёрно-жёлто-полосатый. «Пчела! – ахнул Тимка, - Или того хуже, оса!»

- Крря-я!!! – испуганно завопил Тимка и со всех своих лапчатых ног кинулся наутёк.

Ташка с радостными воплями неслась следом. Она обожала салки. «Здорово Тимка придумал!» - думала она, с громким «Ж-ж-ж!!!» кружась над головой утёнка.

- Сейчас засалю, ж-ж-ж!!! – кричала она Тимке. А несчастному Тимке слышалось:

- Сейчас заж-жжалю!!!

- А-А-А!!! Спасите! – кричал он, тараня головой ветки. Его любимая красно-белая кепка давно свалилась с макушки, но утёнок этого даже не заметил. «Ж-ж-ж!!! – подгоняло его, - Сейчас заж-жжалю!»

Но вот показался пруд, а рядом с ним – домик Тимки. «Уф!» - облегчённо выдохнул утёнок, захлопывая за собой входную дверь. Ташка едва успела затормозить, чтобы не врезаться в неё со всего маху.

- Эй, открой! – весело завопила она, барабаня кулачками по двери, - Сдаюсь!

Но утёнок лишь настороженно молчал. Ташка хотела сунуться в окно, но и оно оказалось заперто.

- Ну и ладно, - обиженно сказала Ташка, - Задавака! Победил один раз, вот и гордись теперь до снегопада. А мне в магазин пора.

Стукнув ещё раз кулачком по неприступной двери, она обиженно полетела прочь.

Утёнок нерешительно высунул клюв наружу, огляделся. Убедившись, что опасность миновала, Тимка облегчённо вздохнул:

- Ну и осы пошли, совсем расхулиганились. Ой! – спохватился Тимка, - Надо Ташку предупредить!

И он быстро-быстро побежал к Ташкиному дому.

А божья коровка меж тем ворчала: «Так весело играли… Да ну этого охламона, честное слово!»

И она выбросила из головы зануду-утёнка.

До магазина оставалось совсем немного, когда вдруг за её спиной зазвучал грозный голос:

- Насекомая в чёрно-жёлтую полоску, остановитесь! Немедленно приземлитесь на ветку дуба! Кому сказано!

Кому это? – удивилась Ташка. И обернулась. Её преследовали два огромных жука-оленя. Их рога были выкрашены в зелёный цвет. Это же «Лесная Защита», гроза хулиганов! Ташке стало любопытно, весело и тревожно. Где-то рядом самый настоящий хулиган! Ух ты! Но где?! А лесные защитники летели прямо на неё! И тут Ташка сообразила: Это же за ней! Это она сейчас в чёрно-жёлтую полоску! Бабушка-а!

- Насекомая в чёрно-жёлтую полоску, - надрывались жуки-олени, - Вы задержаны. Сейчас же садитесь на дерево!

- И чего это они? – удивилась Ташка, - А-а! Я догадалась: они тоже любят салки. Вот здорово!

Ташка очень любила догонять, но ещё больше - убегать.

- Ку-ку! – крикнула она преследователям, - Кто меня поймает, тому конфета! Бя-я!

И со всех крылышек понеслась прочь. Грозно гудя, лесные защитники устремились вслед.

«Вот это день сегодня, - восторженно думала Ташка, -  самый настоящий Беглый День! Ж-ж-ж!»

Она петляла между ветками, пряталась в дуплах и один раз чудом не влетела в липкую паутину. Но зато она победила. Как жуки-олени не старались, как не кричали, но они устали гораздо раньше Ташки. И отстали.

Но и Ташка тоже запыхалась.

- Нет, - сказала она, - сегодня я больше не пойду в магазин.

И не пошла. Тем более, что уже наступил вечер. Ташка села на ветку и стала смотреть на солнце. Багровый шар катился к горизонту, по тёмному небу плыли облака. Ташка болтала ножками и думала: «Хорошо, что я не купила какао. Значит, завтра может случиться такой же день. Сначала колючий, будто кактус, а потом пушистый, как одуванчик». Ей так понравилась эта мысль, что она подумала её десять раз подряд. А потом полетела домой.

Когда Божья коровка подлетала к дому, она внезапно услышала крик:

- Кар-раул, помогите! – голос казался знакомым. И шёл почему-то из-под земли. Удивлённая Ташка подлетела ближе. И увидела: на помощь звал Тимка.

Когда утёнок бежал к дому божьей коровки, он смотрел вверх - не появится ли опять разбойница-оса. И не заметил глубокого оврага. Теперь утёнок сидел на дне и не мог выбраться.

- Спасите! - кричал Тимка, пытаясь взлететь. Но он ещё не умел летать. И плюхался обратно на землю. Вдруг он увидел, как к нему снова несётся чёрно-полосатая… оса! А кто ещё!

- Кр-ря!! – утёнок замахал крыльями так сильно, что земля поднялась столбом. И… Тимка взлетел. Он вылетел из оврага и, суматошно вопя, исчез за деревьями.

- Нет, ну хватит! – возмутилась Ташка, проводив его взглядом - То не допросишься никого поиграть, то так и рвутся, чтобы за ними бегали. Всё, у меня сон на носу.

Она очень устала. Весь день так было весело, что вечером божья коровка еле доползла до кровати.

- Хорошо, что я всё время была в пижамке, - пробормотала она, прежде чем закрыть глаза, - Переодеваться не надо. Я всегда-всегда буду теперь в пижамке. Ну эти платья!

На этот раз Ташка проснулась довольно поздно. Грустно посмотрев на пустую банку из-под какао, божья коровка заглянула в почтовый ящик. Каждые два дня весь лес читал свежий номер газеты «Новое кукареку!» Эту газету писал и печатал известный лесной журналист Задира Красный Гребень. Вот за этой газетой и полезла Ташка.

- Ну-ка, ну-ка! – говорила она, разворачивая «Новое кукареку!» - Что здесь у нас такого?

Огромный красный заголовок зловеще сообщал: «Всем! Всем! В лесу появилась опасность!»

- Ух ты, - божья коровка радостно потёрла лапки, - Наконец-то появилось хоть что-то интересное!

«Осы! – писал Задира, - Это известные хулиганы и разбойники. Будьте внимательны! В лесу появилась особенно опасная оса! Вчера она едва не зажжалила всем известного утёнка Тимку. Он храбро сражался с разбойницей и защитил свою лучшую подругу Т., к дому которой рвалась оса», - Здорово! – сказала Ташка, перестав на время читать, - Молодец, Тимка! Но почему он вчера ничего мне не рассказал? Вот задавака! И кто такая эта Т.? Почему не знаю? - Ташка даже слегка обиделась на утёнка. Но не надолго. Уж очень интересная сегодня была газета!

«Позже, эта страшная злодейка напала на наших доблестных лесных защитников. Оказав им упорное сопротивление, оса скрылась в неизвестном направлении. Жители леса, будьте бдительны! Среди нас летает опасная хулиганка!»

- Вот, - сказала Ташка, отбрасывая прочитанную газету в угол, - И занятка мне нашлась. Буду ловить осу. Ж-ж-ж!!!

Она радостно выскочила во двор и едва не врезалась в утёнка. «Караул!» – чуть опять не закричал Тимка, но… Тут он разглядел, что чёрно-полосатое существо… это Ташка.

- Клянусь скорлупой яйца, - ахнул он, - Неужели вчерашняя оса была оборотнем? И она тебя ужалила! Ташка, как же ты теперь будешь? – Тимка содрогнулся. Он ведь сам мог быть на месте Ташки.

- Меня никто не жалил, - буркнула божья коровка, - Я вчера никакой осы не видела. Ничего, я сегодня её поймаю.

- Но почему ты тогда… такая полосатая? – недоумевал утёнок.

- Ты что, не видишь? Это же у меня пижамка такая!

Несколько секунд Тимка изумлённо смотрел на Ташку. И вдруг с хохотом свалился на землю.

- Ой не могу, - хохотал он, - Ой, Ташка, ты даёшь! Так значит… Так это была ты!

- Не понимаю, - возмущённо сказала Ташка, - Что смешного в моей пижамке. Вставай лучше. Нам надо поймать эту осу. А то её поймает кто-нибудь ещё.

- Кря-ка-ка! – совсем зашёлся от смеха Тимка, забив крыльями по траве, - Ой, Ташка, ну умора! Поймать… кря-ка-ка!

Божья коровка растерянно смотрела на него. А потом, махнув на утёнка крылом, полетела в лес. Ничего, она сама поймает уж-ж-жасную осу. И все-все тогда узнают, какая она – божья коровка Ташка!

ГОРОД

Жил-был Город, не слишком большой, но и не маленький. В нем было много солнца, в парке крутились карусели и работали кафе-мороженое. Но жители плохо относились к нему: мусорили на улицах, изрисовывали стены домов и даже ломали деревья. А еще в Городе был Большой Завод, который пыхтел в небо своей кирпичной трубой, и от этого небо становилось серым, пыльным и унылым. И Город с каждым днем все больше грустил.
Однажды ночью он собрал в узелок свои любимые парки, кафе-мороженое, забрал даже небольшое озеро возле одного из парков, и ушел, куда фонари светят. Только Большой Завод он не стал брать с собой. И неблагодарных жителей тоже оставил на месте. Проснулись те утром и увидели: нет у них больше Города, нет уютных домов, парков, деревьев, и озера тоже нет. Есть только замусоренная пустыня, и есть Большой Завод, от которого только дым да серое небо над головой.

А Город шел по дорогам и тропинкам, пока однажды не встретил одну маленькую девочку. Маленькая девочка плакала. Она была такой маленькой, что более старшие дети не брали ее играть. Городу стало жалко маленькую девочку, и он отдал ей все карусели и всё мороженое. Но ведь играть одной не интересно! – так решила девочка и позвала других детей, ведь это скучно все время обижаться на кого-то. Но разве родители могли смириться с тем, что дети что-то делают без них! Родителям ведь приятно командовать и воспитывать, чтобы чувствовать себя нужными, разве не правда? И они тоже попросились в Город. А потом приехали разные знакомые этих взрослых.

Вот так и получилось, что в Городе опять стало много жителей. Но теперь было все по-другому, потому что мэром Города стала та маленькая девочка, а ее указ гласил: «Не обижайте свой город, а то он может обидеться».
ОЛЕНЁНОК И ЗВЕЗДЫ

Маленький, недавно родившийся оленёнок поднял голову и впервые в жизни увидел звёзды. Завороженный их колючим светом, он прошептал:

- Это цветы?

- Глупенький, - засмеялась мама, - Это звёзды, они светят каждую ночь.

- Звёзды... – повторил оленёнок и ощутил, как колкий шарик слова прокатился по нёбу, едва не оцарапав язык, - Они не падают, - сказал он, - Значит, их кто-то там держит в небе, да мама?

- Нет, их никто не держит, - ответила мама, - Этого не нужно делать, звёзды и так не падают.

- Но ведь это очень тяжело! – на глазах оленёнка блеснули слёзы, - Это же очень тяжело так висеть, высоко в небе, когда никто-никто не помогает. Ты ведь пошутила, да мама? Скажи, мама. Ну почему же ты молчишь?!

- Я же говорю тебе, - раздражённо ответила мама, - звёзды не падают!

Но тут небо прочертила  падающая звезда!

- Вот видишь! Видишь! – закричал оленёнок,- Она сорвалась!

- Не крррричи, - вдруг послышалось с ветки дерева, это был старый ворон, которого звали Ворох Перьев, - Ничего стррррашного не пррроизошло, - прокаркал Ворох Перьев, - Звезда сама упала на землю, сама захотела. Ей хоррррошо!

- Но зачем?! – от удивления оленёнок перестал плакать.

- Иногда звёздам хочется пожить на земле, - ответил Ворох Перьев, - на небе всё вррремя быть скучно, я думаю. Завтррра ты познакомишься с этой звездой.

- Ух ты, здорово! – оленёнок засмеялся.

- Главное, узнай её. Звёзды, попадая на землю, перрррестают выглядеть как звезды. 

- А как, как они выглядят?

- По рррразному, - засмеялся-закаркал ворон, - Вот одна звезда, напррримеррр, стала тобой. Да-да, не удивляйся ты тоже звезда, маленький глупый оленёнок! А эта звезда, я думаю, стала таким же маленьким глупым зайчонком. Завтрррра ты его увидишь.

- Вы рассказываете сказки, Ворох Перьев,  - возмутилась мама, - А оленёнку лучше знать, где правда! Если он будет верить в сказки, его съедят волки!

- Если он не будет верррить в сказки, - ответил ворон, - Он завтррра не встрррретится со своим дррругом на всю жизнь, и его съест одиночество.

Утром оленёнок встретил маленького зайчонка.

- Здравствуй, звезда, - сказал оленёнок, - Я вчера видел поляну грибов, давай вместе посмотрим?
ГРУСТНАЯ НОВОГОДНЯЯ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКАЯ СКАЗКА
Дети, они такие, обмануть их трудно. Дети давно заметили: подарки разносит им не Дедушка Мороз с Северного Полюса, а дяденька, нанятый директором школы. Только выводы они, дети, сделали совершенно не правильные.  Они думают, что Деда Мороза и вовсе не существует. Неправда. Существует. А почему подарки не разносит? Ну... это долгая история. И, рассказывать лень, в общем-то. Лучше я так, кинематографически...

Сцена первая, дубль первый.

- Вну-учек, иди сюда, вну-учек! – немолодой, но густой голос разнесся по ледяному дворцу. – Вот ведь неслушное коление, етрить сосульку в ноздри, чтоб костоломка тебе в подарках!

- Деда, - сказала молодая, но уже бородатая личность, - Ну сколько можно говорить, Интернет вот провели, учись говорить по-современному. А то вон, на пенсии уже, а жжошь совсем па-детски! 

- Да ладно тебе, вн-у-учек, я же вот не глагошу тебе, что медведь на тебя в обиде, не гостит совсем. Я понимаю, ты его по-современному глаголишь, но пойми, медведь наш старенький того, современности не вкушает. А ты бы лучше того, на работу бы собирался...

- На какую еще работу? Не в креативе я, деда.

- Да детишкам вот, подарочки. Я подготовил. Стар уже я, внучек, по каминам скакать, помог бы разнести...

- Слушай, сколько можно! «Детишкам подарочки!» Маленький я, что ли, до сих пор сказки слушать! Ты и сам прекрасно знаешь, детей -  не существует! Дети – это сказки! Ты еще б единорогам предложил бы подарки разнести! Драконам!

- Драконам, баешь? – старческий бас задумался, - А это мысль... И как же я сам не додумался!..

Сцена вторая, дубль тринадцатый.

- Дед, - возмущенно вопил молодой, - Ты уже двенадцать раз пытался влезть на этого несчастного оленя! Ты хоть знаешь, что это лось? Это не твой Рудольф!

- Знаю, что не Рудольф, - покорно отвечал старый, - Рудольфу как полтысячи стукнуло, так я его и отпустил, на вожацскую вакансию, в одно стадо. Но нужен мне самолет или как? Раз внук у меня получился лентяй и бестолочь.

- Зато дед у меня работяга и сказочник. Сергей Васильич Андерсен! Детей ему подавай! Где ты их найдешь?

Сцена вторая, дубль сорок пятый

- Ну ладно, дедушка, хватит, сдаюсь. Дай я на этого несчастного лося сяду!

Сцена третья, дубль очередной

- О-хо-хо, к вам Дедушка Мороз пришел и  подарки вам привез! Налетайте, дорогие, разбирайте что хотите! -  ( в сторону: «Больше не буду играть в компьютерные игры, мерещится после них всякая фигня!»)

- Мама, мама, а это не дядя Костя Дедушкой Морозом притворяется?

- Ну что ты, доченька, это настоящий Дед Мороз! - (в сторону: «Действительно, Константин Николаевич! Еще и напился, кажется, какой пример детям подает!»)

Титры

Ролик после титров

- Сережа, - ты почему танк сломал! Тебе же его только подарили!

- Ну, мааа, Дед Мороз сам сказал, чтобы мы разбирали, что хотели! Вот я и разобрал...

МИР, КОТОРОГО НЕ БЫЛО

СКИТАЛЕЦ И ДОМОСЕД
Земля, что вокруг моего жилища,

Стала ещё прекрасней с тех пор,

Когда я увидел

Лица, которых доселе не видел.

Всё стало намного прекрасней,

Всё стало намного прекрасней,

И жизнь вся наполнилась благодареньем.

О мои гости, о мои гости,

Жилище моё стало очень большим.

(из эскимосских песен)

Ветер был голоден. Он отправился в поход с далёкого севера, где лежал океан в морщинах торосов. И среди льдин бродили косматые белые медведи в поисках нерп. Медведи, никогда не ведавшие мёда.

Осталась позади тундра с низкими кустарниками и ягелем. С удивительно вкусным ягелем, как думали поедавшие его карибу. Тундра, полная странных легенд, подслушанных ветром подле яранг.

И открылась тайга, где в небо уже дыбилась не застывшая океанская вода, а земля. Горбами сопок она поднимала к облакам красную бруснику, сизый гонобобель, розовый иван-чай, голубовато-зелёный стланик. И лиственницу, чья хвоя умела становиться золотой.

А потом и тайгу оставил далеко позади.

Он устал и проголодался. Ветер упал в траву, мокрую от недавнего дождя. Наконец-то смог обрести тело и подняться на ноги. И оглядеться. Где-то у реки пичуга заводила песню. Так добрая хозяйка заводит тесто на честных дрожжах. Справа от себя странник увидел высокий холм, на его вершине чернели башни готического замка. Иного жилья вокруг не примечалось. Ветер улыбнулся и отправился в сторону замка. Он искренне надеялся, что там его накормят.

* * *

Грифула скучал. Он медленно потягивал животный сок из зелёного бокала со щербатым краем. И грустно смотрел в камин, где огонь лениво лизал шершавым языком дрова. Хозяин замка Вампирьяк не знал, чем ему заняться, ибо обычные все развлечения перепробовал не единожды.

Устроить праздник для желудка? Так он никогда не был чревоугодником. К тому же объедаться в одиночку столь же предосудительное занятие, как и напиваться, чокаясь с зеркалом. А барон де Люп, единственный сосед и друг графа, посещающий иногда замок Вампирьяк, ныне был в отъезде. И оставалось бедному графу всего развлечений – сидеть подле камина, медленно цедить из древнего бокала родовое проклятие, да время от времени переругиваться со своею экономкой, настырной в своей вредности старухой.

Но скучать ему оставалось недолго. До слуха де Вампирьяка донёсся от входной двери вопрос дребезжащего бронзового колокольца: «Приш – чёл гость – ть. Впус – тить, дзинь?».

- Да! - поспешно крикнул граф.

Гость оказался высок, худ, молод, но сед. И в глазах голубого хрусталя застыли усмешка и холод. Грифула никогда не страдал излишними мистическими страхами, но невольно ему стало не по себе. «Наверное, именно так и выглядят смертные люди», - подумал он. Но радушие – превыше предубеждений.

- Добрый вечер! - улыбнулся, сохраняя внутреннее достоинство. Этикет для аристократа – всё равно, что палаш для наёмника, - Чем могу служить?

- Я путник… иду издалека. Если я не стесню вас…,- незнакомец замялся.

- Конечно, нет, - Грифула пришёл на помощь, - Столом не бедны, постелью богаты и гостю всегда мы рады.

Незнакомец улыбнулся, но улыбка не добавила ему света.

- Вы поэт? Там, откуда я родом – стихи и дыхание звучат одним словом.

- Благодарение Творителю, нет, - смутился граф, - В мире хватает сочинителей и помимо меня. А я лишь изредка играю с рифмами.

- Будьте осторожны, - серьёзно сказал гость, - В поэзии нельзя играть. Это всё равно, что бездумно ломать стены вашего дома. Одну можно сломать без беды, а без другой – рухнет весь дом.

- Прошу прощения, я до сих пор не представился. Моё имя Нордер, - гость сухо поклонился.

- Глад Грифула, граф де Вампирьяк, к вашим услугам! – торжественно произнёс хозяин и отвесил поклон, обнажив острую сталь этикета.

* * *

Они сидели за длинным рассохшимся от времени буковым столом. Еда же на этом столе была простой – ни лебедей вам, ни трюфелей, ни прочих изысков, от которых не сытость в желудке, а тяжесть на душе. Еда была такой, какую подадут в богатом деревенском доме. Свинина, жаренная в сметане, взбитой с яйцами; варёный заморский корнеплод, прозванный подземным хлебом; вымоченные в бочке огурцы. И много кружек светлого пенного пива с толикой мёда.

Гость был странен, а значит интересен. «Спокойно, - сказал себе граф, - главное не спугнуть!». Он ощущал азарт. Азарт, давно забытый на охоте.

- Господин Нордер, - осторожно начал он, - такой опытный путешественник как вы, повидал, думается, много прекрасных мест…

- Почему вы решили, граф, что я опытный путешественник? – гость отложил столовый двузубец.

- Вы издалека. Могу утверждать столь же смело, как и то, что жёлтое наше солнце ходит  каждый день вокруг земли, восхваляя Творителя!

Нордер внезапно застонал. Граф резко вскочил. Он испугался, и испугался всерьёз. Не за себя, а за гостя. Но тут Грифула понял, что ошибся: демон просто смеётся.

- В чём дело? – холодно спросил граф.

- Вы всё равно не поймёте… Но спасибо!

- За что?!

- Вы развеселили меня, граф. Никогда бы не поверил.

- Почему? Вам никогда раньше не было весело? – граф был раздосадован пустым своим испугом и нелепым смехом Нордера, но невольно ощутил сочувствие.

- А вы слышали когда-нибудь, как смеётся огонь в камине, граф?

И Грифула забыл о сочувствии. Нелепый ответ окончательно разозлил его. Злость вспыхнула где-то в желудке и пеной поднялась к горлу. И сразу захотелось крови. Раздвоившийся язык ящерицей юркнул по клыкам. Не граф, не гостеприимный хозяин надвигался на Нордера. Багровое безумие метнулось к горлу бедняги. Бедняга криво улыбнулся, подался навстречу смерти и раздался СВИСТ. Тяжёлый порыв ветра поднял де Вампирьяка вверх, и тело графа рухнуло на мозаику пола. Мир погас.

Когда Грифула очнулся, он с трудом приподнял голову. Огляделся и не сразу смог признать обеденный зал родного замка. Стол был разбит в чепуху, гобелены истерзаны, окна зияли воспоминаниями о витражах. Тяжеленные деревянные кресла лежали тихонько в уголке и притворялись табуретами. Лишь люстра гордо раскачивалась под потолком, словно и не пронёсся тут самый мощный ураган, виденный Грифулой за все четыреста с лишним лет жизни.

Сам Грифула лежал на каменном полу, голова гудела пожарным колоколом, а волосы были подозрительно мокрыми. Граф провёл по ним рукою, и пальцы окрасились рудою. «Разбил», - равнодушно подумал аристократ.

- …Вдребезги! – ворчал знакомый старческий голос, - Всё вдребезги! Анафемные дети, корень мандрагоры вам в любовное зелье, что натворили. Последние силы трачу, перейду ведь завтра, будете Извергиль звать: «Бабушка, бабушка!», а нету бабушки, извелась бабушка! Что стоишь, шлында, пестом в ступе? Уйди с дороги, пока Извергиль добрая!

Последние слова доброй экономки относились к Нордеру. Он стоял посреди погрома с невинным видом, будто и ни причём. Но убедить в этом не смог бы и комара.

- Вот посмотрите, что сделали с тарелочкой, - Извергиль помахала парой глиняных черепков. – Вы хоть помните, что это за тарелочка?! Это тарелочка вашей прабабушки, граф! Как она её ненавидела. До сих пор Извергиль помнит, как молодая госпожа ей говорила: «Выбрось, Извергиль, эту корявину, видеть не могу!». Ах, каковой вкус был у вашей прекрасной прабабушки! И сколько труда стоило сохранить эту тарелочку!

Извергиль любовно погладила черепки. Грифула устало прикрыл глаза. Вставать с пола не хотелось совершенно. Голос нудной старухи продолжал зудеть.

- Эх, была не была! Последние силы трачу - попаду следующим годом на партейный слёт Союза Служащих Ведьм, засмеют ведь молодки наглые, медведку им в ухо: «Совсем Извергиль трухлявой стала, мухомор в пень врастить не может!». А где силы взять, спрашивается, коли их на тарелочки тратить приходится?!

С этими словами экономка бросила черепки на пол и ворча нечто и вовсе несуразное: «Абырвалг! Абырвалг!», подняла целую уже тарелку. А что края той перекошены, так то - с пьяных рук гончара спрос.

Продолжая ворчать, Извергиль довольно споро навела порядок, и вскоре ничто уже не напоминало об учинённом погроме. Лишь Грифула продолжал лежать с разбитой головой. Ему было всё равно. Безумие покинуло графа и, как всегда случалось раньше, душа выгорела. Чуть позже, на пепле страстей, взойдут похмельем разочарование, тоска и жажда освобождения. Но это будет потом.

Извергиль склонилась над графом. И её пергаментное, выдубленное временем лицо стало добрым.

- Глад, - в её голосе зазвучала нежность, - глупый мальчишка, что же ты делаешь со своею Извергиль? Вот ведь драчун лихой, молокатый бычок! Рожки режутся, лба не жалко. Себя не жалеешь, няньку, что тебя, мальчишку глупого, из ляльки подняла да на ноги поставила, пожалей!

- Я уже не мальчишка, - разлепил губы Грифула, - Мне четыреста сорок два года.

- Молчи, окаянный! Извергиль знает, когда мужчина становится взрослым!  Знавала детишек и постарше некоторых.

Старуха осторожно взяла голову графа в шершавые ладони.

- Поднимайся, мальчик, солнечные зайчики уже заждались играть с тобой в чехарду! – И легко дунула на больную голову. Тело стало воздушным, исчез звон в ушах, и граф вскочил на ноги, удивляясь бурлящей в венах бодрости.

Извергиль повернулась к Нордеру:

- Вот ещё один мальчишка на мою седину. А ну подойди сюда, беда стоеросовая!

Нордер теперь выглядел растерянным, он словно сожалел о чём-то. И ослушаться не смог. Нехотя подошёл и исподлобья взглянул на хозяев замка.

- Миритесь! – похоже, красноречие Извергиль иссякло.

* * *

Грифула с отвращением смотрел в бокал. Кровь. Проклятие рода де Вампирьяков. Кровь. Демоны в душе, он постоянно слышит их смех. Читает ли книгу «Вчерашний Армагеддон», ест ли мясо, пьёт вино или бродит по каменным рёбрам замка, он слышит хохот демонов. Слышит. Слышит. Хохот. Демоны. Безумие. Безумие. Крови, крови, демоны жаждут крови жаркой красной крови!!!

Грифула залпом высушил бокал. Стало легче. Только не плакать, аристократу нельзя быть слабым… Нордер смотрел на него.

- Всё! – сказал граф, - Теперь я не стану убивать вас.

Гость улыбнулся:

- Недавно, вы и так не смогли этого сделать, граф.

- Раз на раз… кстати, как удалось вам остановить меня? - «Не меня, демонов во мне».

Нордер не торопился отвечать. Но затянувшаяся тишина могла обернуться новым взрывом. Нордер это понял. И сдался неизбежному.

- Я не такой, как все, - слова – с трудом, - Я ветер.

Никто из ветров раньше не признавался, что они тоже обладают душой. И могут не только дуть, но и дышать.

Что в них больше земли, чем неба.

- Я ветер, - Нордер смотрел на Грифулу, как смотрит смертник на исповедника. С тоской приговорённого здесь, с надеждой на помилование там.
Исповедник несколько мгновений сидел, опустив глаза, а затем посмотрел на Нордера.

- Почему вы перестали есть? – мягко спросил граф, - Вы ещё не пробовали щуки в белом вине. Вот она, справа от вас.

Нордер вздрогнул, будто его ударили.

- Вы не удивились, - сколько сил, чтобы голос не дрожал от обиды, - Почему вы не удивились?

- А чему удивляться? – граф пожал плечами, - Вы ветер. Я вампир. Мой друг барон де Люп – волкодлак, а Извергиль – ведьма. Мы все разные. Есть вампиры и помимо меня. Есть ветра и помимо вас. Не так ли?

- Так, - прошептал Нордер, - Так.

- Давайте лучше выпьем за то, чтобы забыть все эти глупости меж нами. Извергиль! - крикнул граф, - Извергиль! Принеси вино из того запаса, что отцу подарил Джованино Пульчероза! Там ещё осталось шесть бутылей, я точно знаю! 

- Знает он, знает… - экономка словно соткалась из воздуха. Ворчливость снова была при ней, - Переводить лучшее вино на того, кто одуванчиковое семя гоняет. Будь моя воля, потешила бы его дрекольем, а не солнцем, что стало соком. Я вино имею в виду, - мрачно сказала Извергиль, поймав удивлённый взгляд Нордера. И вдруг подмигнула ему.

* * *

Вино и ночь. Зал, недавнее поле ссор, теперь – сцена тишины. Сквозь окно Луна подливает в бокалы полынную грусть. «Летать? Мне нравится летать, - Нордер щурится на красное вино и видит в бокале закатные облака, - Но я обменял бы полёты на дом, чернозём и свободу. Я хочу жить, пахать и жать, граф. Не знать одиночества. Но я летаю». «А я завидую вам, - Грифула задумчив, -  Иногда мне снится, что я птица. Вроде коршуна… Я не люблю просыпаться». Экономка молча зажигает новые свечи. «Пора ложиться спать, - говорит граф, - Вам приготовлена постель в гостевой комнате. Там уютно и нет клопов». Сон, сон. И проснуться суждено. Жизнь.

* * *

Нордера мучил стыд. Ветер ворочался в тёплой постели, сбивая в узел бельё. Сегодня в разговоре он был непривычно откровенен. Откровение. От-крови-в-венах. Да. Именно так. Когда слишком правдив о себе, правда выходит гемоглобином из вен. И, от больших доз, в них малокровием развивается стыд.

И самое главное – Нордер говорил другому о том, в чём доселе не признавался и себе. «Это вино, – думал он, - Злое вино. Напиток из винограда, солнца, вины и правды. Больше не буду пить вина».

Нордер понял, что не заснёт. Он сел и застонал. «Что со мной?! Неужели я действительно устал быть ветром?! Ложь! Вокруг стены, стены, камень, давит, давит, давит!!! А я люблю свободу, полёт, небо, облака, небо. Не боюсь одиночества, не боюсь одиночества, дайте одиночества!!! Это всё вино, оно лжёт, вино. Я ветер. Ветер! Навсегда. Ветер». Нордер, прирождённый бродяга, не имеющий собственного куска хлеба шаромыжник и язва, плакал.

- Доброе утро, граф! – Нордер снова казался насмешливо-холодным, - Пусть защитит Творитель ваш замок за гостеприимство. Я никогда раньше столь хорошо не спал, как этой ночью. Благодарю за уют вас, граф.

- Я очень рад, - Грифула в самом деле был доволен – приятно слушать слова благодарности, - Надеюсь, никуда не спешите? Мы так приятно посидели прошлой ночью. Стоит, думается, повторить нашу компанию, согласны?

Нордер ощутил неловкость - редкое для себя чувство. Хозяин так искренне предлагал остаться. Жаль, придётся ответить ему отказом - Небо ждёт.

- Спасибо за приглашение, я принимаю его, - Нордер сожалеюще поклонился.

- Прекрасно, - просиял Грифула. Гость удивлённо воззрился на него. И вдруг дошло: вместо отказа, он сказал «да».

- Я покажу вам замок, - предложил хозяин, - Тут есть уголки, которые удивляют меня самого. Ещё, если желаете, могу познакомить вас с Зелёным Призраком. Он тоже живёт в Вампирьяке.

Нордер кивнул, уже не доверяя словам.

* * *

Лестницы крутыми спиралями вели с этажа на этаж. Хозяин легко взлетал по ним, подобно бабочке, но гостю было непривычно. Он тяжело поднимался по пролётам, дыхание сбивалось. Стены вокруг носили следы стёртой росписи. Прошли века с тех пор, как кисть подправляла синие ирисы и оранжевые розы, и теперь лишь бледные тени фантазий художника медленно осыпались с выщербленных камней. Часто попадались гобелены. На выцветших и дырявых гордо супились тёмные личности – Нордер предположил в них предков Грифулы. И удивился. На его родине чтили предков, возносили им просьбы и благодарности. Порою вырезали лики щуров на деревянных столбах, дабы можно было накормить их жиром и  мясом, а то и отлупить, коли не спешили помогать потомкам. Но изображать предков, чтобы те просто висели на стене и приходили в негодную ветхость… Нордер, как не пытался, не нашёл в этом суразности.

На других гобеленах, поновее, сладко улыбались розовощёкие девушки, обнимая коричневых ланей, белых единорогов и, иногда, чёрных драконов. «Наверное, богини – защитницы очага с тотемными животными», - мудро рассудил северянин. Это уже полностью соответствовало его представлениям о правильности, лишь разнообразие родовых тотемов поражало Нордера. На самых новых гобеленах вытканы были леса и пшеничные поля. Нордер посчитал их бессмысленным, но простительным чудачеством. Вообще, он только сейчас ощутил величие и непостижимость замка. За время странствий, ветер уже понял, что дома южан изрядно отличаются от привычных уму яранг и тех же иглу, успел привыкнуть к этому, но замок превосходил его восприятие. Так волк видит в луне свет и тоску, но не замечает в ней планеты.

- Я хочу показать вам кое-что, - раздался голос Грифулы, - Это находится здесь, - и граф кивнул на запертую дверь, ничем не отличавшуюся от прочих в замке. Плотная светло-зелёная доска с бронзовой ручкой в виде окольцованной морды тигра.

Грифула волновался так, словно за ней скрывался родовой герб, что трудно представить, поскольку герб рода равнозначен пуповине младенца. Его не показывают полузнакомым гостям - слишком легко наложить сглаз на то, с чего начиналась фамилия. Нет, не стал бы граф подвергать судьбу семьи такой опасности. Но почему тогда он так напряжён? И Нордер, глядя на него, изнывал от любопытства, смешанного с тревогой.

Грифула взялся за кольцо и потянул на себя. Грустно вздохнув петлями, дверь открылась. И ничего не случилось.

Они оказались в не слишком уютном зале, полном старой, рассохшейся мебели. Зияла чёрная пасть нетопленого камина. Сюда давно уже не заходили. И ничего здесь не происходило. Даже время, некогда запертое в зале, высохло и рассыпалось пылью, покрыв всё серым слоем. Будут идти века, но ничего не изменится: пыль, ветхость и застоявшаяся тишина уже не уйдут отсюда.

На одной из стен висело огромное зеркало в мраморной раме. Хозяин и гость стояли перед ним и видели в глубине лишь ночь. Жадную, топкую как болото тьму, от которой защищал тонкий слой амальгамы. Казалось, так легко проткнуть его, и исчезнуть безвозвратно. И мысль эта показалась Нордеру такой сладкой, притягательной, что он невольно потянулся к зеркалу.

Но вдруг, из глубинной тьмы, медленно всплыли два лица: Нордера и Грифулы. И только тогда графа отпустило напряжение - он с трудом признал это, но лишь сейчас перестал опасаться Нордера. Сказки? Кто знает, но Грифула всерьёз подумывал, действительно ли гость ветер? Быть может, всё-таки смертный? Теперь можно было смело отбросить эту глупую мысль.

- Это одна семейная легенда, - прошептал граф, - Точнее – реликвия. Зеркало Души. Это зеркало никого не забывает, и порою из его глубин всплывают давно ушедшие лица, - граф стоял, закусив губу. Кого он надеялся и боялся увидеть сейчас: мать? Сестру? Или? Нордер не знал. И с грустью подумал, что видно и не узнает. Граф не расскажет о себе больше, чем захочет, а сам он не спросит.

- Ещё говорят, - неожиданно разорвал паузу граф, - если в него посмотрится смертный человек, он не увидит себя.

* * *

Вниз идти было легче. Но опаснее – крутые, разной высоты ступеньки поминутно грозили уйти из-под ног. Случись такое, призраков в замке стало бы втрое больше. Нордер, представив себе это, поёжился. «Интересно, -  подумал он, - какого цвета привидение ветра? Белёсого, голубого? Никогда не слышал - ветра так редко погибают. Почему призрак из Вампирьяка – зелёный? Странно… Зелёный – цвет мира живых, а не ушедших. Может, до перехода призрак был одним из детей Весны?»

Скажи так Нордер вслух, Грифула подумал бы, что гость до сих пор ребёнок. Ведь взрослому не дано уже верить в копытливых кентавров и огнедышащих драконов, в длинношеих жирафов и весёлых Духов Времён Года. И только ребёнок способен вздрогнуть в темноте, когда привычное кресло покажется вдруг жестоким великаном, и поверить. Из всех мифов, Грифула слегка верил только в смертных людей, и то - стыдился.

Но любой ветер знал, что Духи Времён Года - отнюдь не сказка на спокойную ночь. Нордер сам неоднократно встречал Зиму – желтоватого старика с двумя длинными седыми косами, крючковатым носом и янтаринами свирепых глаз. Одетого в накидку из невыделанной шкуры белого волка и обутого в муклюки с голенищами из меха нерпы. Как и прочие Духи Сезонов, Зима любил смеяться. И того, кто услышал, как смеётся Зима, расклёвывают вороны.

Уже покинув тундру, Нордер встретился и с Духом Весны. Мужчиной, но в отличие от Зимы, рослым, плечистым, молодым. Весна брёл, размахивая руками и громко ругая какого-то Понарошку. Судя по страстным восклицаниям Весны, сей несчастный Понарошку написал про него, Весну, слабые стихи. И был он не первым подобным поэтом. Теперь Дух искренне изумлялся, зачем ему приходить в те края, где его не уважают. Нордер подумал тогда: всем хороши весёлые Духи, но они не умрут от скромности. Лето и Осень ветер не встречал, о чём сожалел. Знавшие их ветра говорили: Лето и Осень - очень красивые женщины.

А правда или нет, что от Духов Времён Года порой рождаются обычные дети, Нордер не знал. Но отчего-то твёрдо заподозрил в Зелёном Призраке одного из сыновей Весны. «А вот сейчас и спрошу!», - Нордер  предвкушал новое знакомство.

Граф остановился у порога, ведущего на самый нижний, подземный этаж Вампирька. Покосился на Нордера.

- Предупреждаю сразу, я сам не люблю эту часть замка, - граф помолчал, поджав губы, и неохотно добавил, - Не все из моих предков смогли сохранить благородство духа. Жажда крови для некоторых оказалась сильнее родовой чести. Меня проклинают лишь коровы и овцы. Моих предков проклинали куда более разумные существа. И это подземелье видело за что.

Нордер вспомнил вчерашнюю сцену и мимолётно подумал: граф не слишком далеко ушёл от пращуров. Подумал, и спрятал от него глаза, хотя и не чувствовал себя неправым.

Воздух в подземелье оказался тяжёлым, снулым, равнодушным. Ощущалась несокрушимая власть земли и влаги. Не земли, закованной в кандалы полей, теряющей здоровье в угоду людским желудкам, и не промёрзшей насквозь больной почвы Крайнего Севера. И даже не тряского грунта далёких островов, в ярости ломающего собственное тело. Нет, то была земля древняя, кондовая, настоящая. Брезгливо глядящая на двух незваных пришельцев, слишком ничтожных для полновесного гнева. Грифула не замечал этого взгляда, по прежнему считая себя в своём доме, но Нордер - часть воздуха, легко понимал язык и душу стихии земли. И ему было страшно, ибо понимал, насколько непрочен на деле замок Вампирьяк. Стоит только захотеть земле, и каменный колосс рухнет, будто из мокрого песка, высушенный солнцем.

Но и вода здесь не была чужой. Верная приживалка земли, она просачивалась сквозь стены, порождая на них белую плесень. На крючьях, вбитых в каменный потолок, висели цепи. Ржа на них смешалась с коричневой кровью. Нордер прислушался. Ветер, он умел слушать воздух, а воздух умел помнить. Особенно забытый временем, как здесь.

Нордер услышал хриплый торопливый шёпот молитвы, крики, голодный смех, чьё-то гневное проклятье, утробный рык, крики, плач, жалобы, мольбы, безумные вопли, крики, хруст костей, крики, довольное сытое мычание, крики. Мужчины, женщины, дети, их голоса сплетаются в один. Мужской голос, упрашивающий оставить его на потом, сначала его девушку – она вкуснее, переходящий в плач маленькой девочки - у неё так болят ручки от этих цепей, крики, крики.

Нордер ощутил на губах вкус вина и открыл глаза. Окружающий мир распадался на цветные куски, в ушах звенело. Над ним плавало неясное лицо Грифулы.

- Я подозревал, что вам может стать плохо, - сухо сказал граф, - И прихватил бутылку вина. Ещё глоток?

- Да…, - Нордер с удивлением отметил: язык слушается. И как же ему страшно. И нестерпимо хочется улететь. Почему медлит Небо? Когда же оно призовёт его. Когда же? Он ждал ответа. Но до Неба не дозваться из-под земли. 

- Может, лучше уйти отсюда? – спросил граф – Зелёный Призрак не самый лучший собеседник, вы не много потеряете.

Нордер прислушался к себе. По прежнему мутило, но легче, легче. Главное – не прислушиваться.

- Нет, - твёрдо возразил ветер, - Я хочу познакомиться с ним. Иначе всё, что испытал, будет зря.

Однако Призрак знакомиться не спешил. И Нордер нервно ходил от стены к стене. Грифула расслабленно прислонился к одной из гранитных свай, подпиравших потолок подземелья. И думал, что гость напоминает ему паром на реке Окуневке во время Весёлой Ярмарки. Только Нордер будет пошустрей.

Подземный воздух не питал Нордера, а сил почти не осталось. И те, последние, уходили на пару с терпением. И ещё ветру казалось… да нет, не может быть, ему казалось, что цепи…

В здешних цепях продолжала жить злая сила. В их питоньих телах не хватало гибкой мощи, иначе… О-о! Иначе они дотянулись бы до того высокого, с сединою в молодых волосах, с синей прозимью в душе. Сжали бы плоть, белую податливую плоть в нежных объятьях, и хозяин отблагодарил бы их. Ах, отблагодарил бы. Прошлые хозяева всегда благодарили. Сколько веков звенья цепей не грелись в свежей, красной… но уже не было былой мощи. И цепи разочаровано висели слабыми, пережившими себя дряхлецами.

А Зелёный Гордец игнорировал. И Нордер не выдержал:

- Сколько можно! Поторопите его, граф.

Граф усмехнулся:

- Он придёт. Но вижу, вы устали. Повторю своё предложение…

- Я дождусь, - Нордер упрямо посмотрел на Грифулу, - Этот сын келе не знает, с кем вздумал играть. Знаете, граф, когда охотник пришнуровывает себя к каяку, прежде чем выйти на промысел, он знает, что должен постараться вернуться с добычей. На моей родине не поймут охотника, который не добыл белуху или нерпу лишь оттого, что устал ждать. Я добуду вашего Призрака, как однажды загарпунил большого бородатого тюленя – ургука!

Грифула улыбнулся. Он не понял и половины сказанного, но поверил. Искренность ведь всегда доходчивее смысла.

Внезапно, серый воздух подземелья окрасился едва заметным зелёным отливом. Будто опустилось облако, долгое время спавшее в траве. И возник Призрак.

Было трудно сказать, как он выглядел до перехода, поскольку от тела остался лишь расплывчатый контур. Полупрозрачный, Призрак клубился всеми оттенками самого молодого цвета: от нежного, как у беззащитного листка - юновесенка, до густого, грозного. Такого цвета бывают глаза эльфа в горячке сражения.

Призрак приблизился к живым. «Какой странный запах, – подумал Нордер, - Аверьяновая трава и багульник. Пахнет душа, скинувшая кухлянку тела? Или?..»

Голос Призрака прервал мысль. Голос был тихий, шелестящий, спотыкающийся на стыке слов.

- Вельми, вельми интересно. Пришли нынешний комит и какой-то гость. Комита помню. Бедный юноша, такая благородная семья, и такой, простите, способ питания. Кошмар, аче желаете знать моё мнение по этому поводу. А гостя я не знаю. Почему-у? – Призрак разрыдался. Он содрогался всем телом, растекаясь лужей между полом и потолком, - Я тоже хочу его знать. Но я же никому ненужный. Никто ни с кем меня не сдруживает.

Нордер растерялся. Меньше всего он ожидал этого. Грифула стоял с непроницаемым выражением лица. Тихо забавляясь.

- Успокойтесь, - пробормотал Нордер, - Мы затем и пришли сюда. Моё имя Нордер. Я Ветер.

- О, вы аер? – сказал Призрак, мгновенно успокоившись, - Благодарю вас, вы столь любезны. Приятно было бы пожать вам руку, но у меня самого нет рук. Превратности судьбы, понимаете вы. Удар ножом в спину… Укутай мне ноги пледом, матушка, мне холодно… Ах, о чём я, простите. Позвольте представиться, моё имя… Не помню-ю! Имя, я хочу и-имя-я! Злюка русалка у меня украла имя! Она приходила ночью, щекота-ала! И пока я смеялся, украла то, как меня звали!

Нордер понял, что не может злиться на это создание. Конечно, в ожидании нет ничего приятного, но требовать приличий от скорбеющего рассудком… тьфу, как любят заканчивать истории жители тундры.

Но поговорить всё-таки стоит.

- Успокойтесь, - повторил ветер, - Имя не самая важная часть души. Коли забыли предыдущее, всегда можно заслужить новое.

- Как?! – на краткий миг Призрак обрёл весомость и плюхнулся на пол. Но тут же вновь заколыхался, заструился, и лишь сбивчивый голос выдавал напряжение. - Как, о добрый аер, обрести мне новое имя? Скажите, скажите и я не забуду, не забуду…, - голос Призрака упал до еле слышного шёпота, - Не забуду…

Дух больше не вызывал снисходительной жалости. Наоборот, в нём появилось нечто страшное, и в горячем бредовом шёпоте угадывалась тёмная сила. Призрак стал похож на снежную тучу. Ещё чуть-чуть, и она прольётся зелёным снегом.

- Нордер, - неожиданно резко прошептал побледневший Грифула, - Я советую уйти. Видит Творитель, я не трус, но…

Но гость лишь поморщился. Его длинные волосы поседели оттого, что он никогда не уходил от опасности.

- Друг мой, - мягко сказал он Призраку, - Новое имя само найдёт вас. Просто будьте собой. И вас назовут так, как того заслуживаете.

Призрак немного потеплел.

- Откуда сие вам известно, о добрый аер? Слова ваши посеяли во мне надежду. Но жестокосердные не раз втаптывали её ростки в глину отчаяния. Увы, в мире мало разумеют справедливость. Матушка, позволь представить тебе Светлану, мою невесту и новую дочь твою…, - тут Призрак встряхнулся и с трепетом посмотрел на Нордера.

- Я знаю, - сказал тот, - поскольку меня не раз одаривали новыми именами. Скажем, я очень хорошо владею выёвым, по-вашему – пращёй. За что мне дали имя Выёткольыт, - Нордер с гордостью улыбнулся.

- Так вы пращник! – обрадовался Призрак, - Я тоже владел сим благородным орудием дальнего боя. И мог сбить камнем флюгер с самой высокой ратуши, - он печально помолчал, покосился на внимательных слушателей, и продолжил:

- Ах, время! Я был тогда молод и неумён. Шалость и глупая бравада… От них так пьянела голова! – рассказчик блаженно замурлыкал, помолчал, а затем продолжил. - Однажды я запустил камнем из пращи в одного заносчивого барона. Вреда причинить не стремился, не подумайте дурного, а желал токмо насладится кимвальным звоном его доспеха. И звон, надо признаться, получился знатным. Да, да! Звук разлился по всей улице, и в соседних домах вылетело несколько стёкол. Вы верите? – Призрак с надеждой посмотрел на слушателей.

- Безусловно, - поспешно ответил граф. Он уже не мог хранить  внешнее спокойствие и открыто улыбался.

- Но барон не понял моего эстетического порыва, - продолжил воодушевлённый Призрак, - и потребовал сатисфакции. Бились мы на шпагах, а  оным орудием я владел не столь уж хорошо. И барон сразил меня великолепной фразой в самое сердце. И вот я здесь, - Призрак отвесил учтивый поклон.

Нордер выслушал, открыв рот.

- Подождите, - спохватился он, - но раньше вы говорили, что были убиты ударом в спину!

- Этого не могло быть! – Призрак затрясся от возмущения, - Я не имею привычки придумывать разные басни! Меня убили на дуэли за мою выходку, запомните это. А я всегда всё помню-ю. А надо мной почему-то смею-ются. Я думал, вы добрый, а оказались как все-е!

Нордер подумал, что гораздо легче поднимать овальные камни со скалы Ырин – с их помощью меряют силу крепкие мужчины Ледовитого Побережья – чем говорить с нынешним собеседником.

На помощь пришёл граф.

- Не огорчайтесь, - сказал он Зеленому, - никто не хотел вас обидеть. Приходите сегодня слушать сказку. Я попрошу Извергиль, и она расскажет новую историю.

- Я так люблю сказки Извергиль! - зелёный цвет Призрака стал нежным - нежным, как солнце сквозь густую листву, - И подчас мне кажется, что не будь их, я не остался бы в замке…

- Сказки? – переспросил Нордер, когда он и граф поднимались из глубин подземелья.

- Да, - кивнул Грифула, - Только ими можно вытащить Призрака из затворничества. Весьма надеюсь, что вам они тоже понравятся.

Нордер поднимался вверх по лестнице и думал, что так и не задал вопрос о Весне. И насколько печальным был взгляд, которым Призрак провожал гостей. Душа Нордера маялась: умиротворение и досада делили её надвое.

* * *

Грифула вертел в руках пустой бокал. Гость начинал ему нравиться. Ветер, бродяга, воин. Свобода от дома, воля от всех. Вот это судьба! Сбросить бы с себя замок, как сбрасывает кожу змея, и уйти на все дороги. И никогда больше не знать скуки. Но, увы, граф понимал – из этой кожи ему не вырасти. Никогда.

У зависти вкус кислого яблока.

Извергиль была здесь же. Она принесла свечи, каких гость ещё не видел. Зажжённые, свечи плакали фиолетовым воском.

Нордер с интересом ожидал обещанную историю. Жители тундры любили рассказы. Собравшись у очага, молодёжь слушала старых и мудрых. А те говорили о вороне – оборотне Кукылине и его жене Мити, о великанше Майирахпак и ловких охотниках. Даже тени, рождённые светом жирников, заслушивались тем, как муж - Луна и жена – Солнце заспорили о погоде. Муж хотел, чтобы было холодно, а жена хотела тепла. И муж тогда отрезал у женщины одну грудь. Жена бросила его и ушла по радуге на небо. И когда Солнце светит красным – то кровоточит её рана.

В углу вздыхало Зелёное Недоразумение. Призрак возник в зале как то незаметно и стал держаться в стороне. Вне пределов подземелья бедолага выглядел удивительно неуверенным.

Извергиль затеплила последнюю свечку и окинула всех лукавым взглядом.

- Соскучились по сказочкам Извергиль, соскучились. Ну, откройте ушки, слушайте старушку. А кто слушать не будет, того в обед подам на блюде, – говоря, Извергиль левой рукой тянула из воздуха серебристую нить. А в правой руке возник вязальный крючок. Грифула и Призрак не видели ни нити, ни крючка.

Но для ветра тайн в воздухе не было. Он увидел, как Извергиль провязала несколько воздушных петель. И нить сложилась в косичку. Ещё одна петля соединила её концы, и получился овал лица. Нордер удивлённо моргнул, но что видел, осталось прежним. Колдунья вязала из воздуха лицо. Еще пара петель, и оно улыбнулось пухлыми губами. Теперь Извергиль водила пальцами почти незаметно, накидывая невидимую нить на невидимый крючок. Затрепетали крылья носа.

- В старые – старые времена, когда петухи пели не зорю, а закат, - заговорила Извергиль, - жил Домосед. Каждый вечер он садился у камина и смотрел на огонь. У него была вислоухая собака, и ей нравилось класть голову ему на колени. Он был счастлив и не мечтал о другой жизни, - Напевный говор рассказчицы заполнил весь зал. Её руки продолжали свой труд, и у творимого лица теперь были глаза. В их зрачках отражался раскалённый отсвет каминных углей. Внимание Нордера разрывалось между историей и рукоделием.

Внезапно, колдунья набросила работу на деревянную ложку, что лежала на столе. Быстрее чем «ах!», ложка обратилась в маленькую фигурку мужчины. Грифула улыбнулся привычному. Извергиль потянула новую нить.

- Семьи у Домоседа не было, но он не грустил. Жил как хотел. Время текло тихо, незаметно, мимо…

… А фигурка жила. Уселась в возникшую из пустоты кресло-качалку, укрыла синим пледом колени, подбросила в огонь полено. Рядом разлёгся белый пёс с длинными коричневыми ушами. Сцена – стол. Фиолетовые слёзы на свечах. Слова Извергиль.

- Однажды, в дверь дома Домоседа постучали, - Нордер вздрогнул от резкого стука. Фигурка неохотно поднялась из качалки, бросила плед на спинку. Пошла открывать дверь, - На пороге стоял незнакомый ему человек. Его звали Скиталец, – ещё одна ложка обернулась мужчиной.

Свечи скорее нагоняли сумрак, чем боролись с ним. Ярко освещались лишь подмостки стола. Голубое сияние шло, казалось, от самой столешницы.

Фигурки то ли играли жизнь, то ли жили роль.

- Скиталец был влюблён в дороги. Да ничего и не знал кроме долгих, долгих дорог. Он родился в фургоне, в котором странствовали по миру его родители. Фургон построили из остова разбитого корабля. На этом корабле некогда ходил отец Скитальца, пока его не выбросило на берег во время шторма. Крышу, защищавшую от непогоды, сшили из рваных парусов. И при сильных ветрах бывшие паруса пытались вырваться на свободу. В фургоне и годы спустя пахло водорослями, медузами, солью. – Сцена изменилась. Теперь зрители видели, как соловая лошадь равнодушно тащит длинный фургон, а рыжебородый мужчина правит вожжами. Тельник не в силах скрыть крепкие мышцы груди и рук. Медные волосы повязаны красным платком. Осколок моря на сухопутье. Лошадь тянет воз так медленно, что мальчик, идущий рядом с правым бортом своего дома, может без помех оглядываться вокруг. А вокруг – степное море, и фургон переваливается с борта на борт на разболтанных осях, как в прошлой своей жизни, на волне.

- И даже когда родители Скитальца, наконец, устали от странствий, - продолжала рассказывать Извергиль, - и осели в одной из деревень, Скиталец, уже юноша, не остался с ними. Он взял родной фургон и отправился дальше. И многое ему открылось в пути. Колёса фургона познали песок и траву, снег и камень. И казалось, скрип этих колёс будет раздаваться вечно. Но любой плод однажды созревает и падает на землю.

Это случилось недалеко от места, где жил Домосед. – На сцене лежит фургон, перевернувшийся на бок посреди раскисшей осенней дороги. Рядом мечется Скиталец, размахивая руками. Внезапно он успокаивается: принято решение. 

- Оставалось одно - попросить помощи. Скиталец повёл за собой распряжённую лошадь, фургон пришлось бросить. Щемило сердце, когда он оглядывался назад, на поверженный дом. Но дорога обезлюдела в это время года, и ждать на ней помощи не стоило. И он шёл до тех пор, пока не наткнулся на жильё Домоседа. Скиталец постучал в дверь, – На сей раз Нордер ожидал услышать стук… но отчего так громко? Театр на столешнице вернулся на круги своя: Скиталец, порог, Домосед. – Хозяин удивился, увидев незнакомца. Но вскоре их имена перестали быть тайной… Домосед пригласил гостя к обеду, они разговорились.

«Не понимаю, - изумлялся Домосед, - что за интерес бродить по свету, не имея угла? Я бы так не смог. Ведь если нет привычного уюта, как почувствовать доброту мира? Всё время в пути. Холод и жара делают с тобою, что пожелают. И дождь, найдя прореху в крыше фургона, приглашает себя в гости. Не понимаю».

«А я не понимаю, - отвечал Скиталец, - как можно всегда жить на одном месте. Непогода, конечно, неприятна, не спорю. Но, Домосед, скажи: ты свободен»?

«Странный вопрос. Разве нет»?

«Нет. Ты привязан к этому дому, к этой собаке. Раб привычки, слуга традиций. А я ни к чему не привязан. Могу даже бросить свой фургон, если не удастся его починить. Я - хозяин своей судьбы и иду, куда хочу. Я видел море, слышал крики чаек. Стоял на берегу и видел отлив. Это счастье, когда на твоих глазах вода уходит прочь, забывая космы бурых водорослей и клочья белой пены. А что знаешь о море ты, Домосед»?

« Я знаю, что оно есть. И мне этого достаточно».

«Ещё я видел горы - огромные зубы, которыми земля жуёт облака! На них растут эдельвейсы, похожие на белую, заблудившуюся звезду. Сорвать подобную звезду и подарить девушке… однажды я так и сделал! Скажи, Домосед, разве это не превосходит твоё уютное счастье?!».

«Превосходит, если ты любил эту девушку».

«Не только её. Я люблю всё! Вот почему и странствую по миру. Я видел пустыню, перебирал в руках её оранжевый песок. На море водил рукой по просмоленным концам на кораблях. Я люблю всё, что видел. А я видел очень многое».

Маленькие фигурки выясняли отношения на столешнице. Споря, они не могли усидеть на одном месте. Ложки из липы, лица из воздуха. Двое, имеющие душу. Нордер смотрел на них, только на них. Он сам не понимал, почему ему так важно услышать, что ответит Домосед.

«Мне жаль тебя, Скиталец. Тебе не понять, что в горящей на столе свечке больше теплоты, чем во всём звёздном небе. Вспомни: хоть что-нибудь радовалось тебе? И пустыне, и морю ты был безразличен. Тебя могла бы полюбить девушка, которой ты подарил эдельвейс. Но она оказалась безразлична тебе самому, ведь вместо неё могла быть другая. У меня же есть то, что радуется мне. Есть те, кто любит меня. Например, этот пёс. Пусть он ленив, неучён, но его преданность стоит многого. А камин? Слуга рассказывал: когда меня нет в комнате, он почти не горит. Поверь, мне больше ничего не нужно. Я счастлив».

Скиталец долго молчал, потом проговорил: «Зато я видел больше, чем кто-либо. Мне не нужно, чтобы мир радовался мне. Достаточно, что я радуюсь ему. И я тоже счастлив».

Спор сошёл на нет. Скиталец встал у окна. Сквозь стекло было видно, как двое слуг Домоседа занимаются фургоном. «Когда успели притащить его от дороги?», - лениво подумал Скиталец. Домосед уже остыл и снова уселся в любимую качалку. «Завтра опять сможешь отправиться в путь», - сказал он, поняв, на что смотрит гость. «Да, - ответил тот, - Дорога, небо, скрип колёс. Завтра…».

- А ночью они разошлись по спальням, - продолжала Извергиль, - И Домоседу всю ночь грезилось: он идёт по тракту. И нет конечных целей. И так было удивительно: идти неизвестно куда. «Я говорил правду, что счастлив здесь, - размышлял он, - но прав и Скиталец. Я люблю лишь то, что рядом и боюсь потерять ответную любовь. А он готов отдать себя всему миру, ничего не требуя взамен. Его любовь бескорыстна, а моя…».

Скиталец проснулся как всегда рано. «Пора и честь знать, - подумал он, - но сначала надо попрощаться с хозяином». Он вышел в гостиную. Там никого не было. «Спит ещё, - усмехнулся он, - Придётся разбудить». Он позвонил в колокольчик для слуг. «Дорога, дорога!», - пело в душе. На звон явился заспанный слуга.

«Разбудите вашего хозяина», - попросил его Скиталец. Слуга удивлённо распахнул глаза.

«Н-но, господин Д-домосед, - пролепетал он, - в-вы и так уже н-не сп-пите!»

«Что за пустую муку ты мелешь, несчастный!  Или ты слеп? Я тот, у кого вчера сломался фургон, а не твой хозяин! Надеюсь, уже поставили новые колёса, и я смогу уехать?»

Лицо слуги побледнело совсем.

«Д-да, - произнёс он, - п-поставили. И г-господин г-гость уже соизвоили у-уехать. Просили из-звинить, что не попрощались, н-но очень они сп-пешили».

«КАК!! – шёпот Скитальца был страшен, - Как уехал! Не может быть…».

«П-простите, господин Д-домосед, - с неожиданным достоинством ответил слуга, - но это было его решение. Я т-тут ни причём».

Скиталец в ярости метался по гостиной. Он мало что понял в произошедшем, но одно было ясно. Домосед забрал его фургон, его имя, его дорогу. Оставив взамен всё своё. «Догоню!», - было первым порывом Скитальца. И вдруг он остановился. «А почему бы и не согласиться?» – пришло вторым порывом. Лишь сейчас Скиталец признался самому себе: вчера он позавидовал Домоседу. Позавидовал тому, что его любят. Он оглянулся на камин. И увидел, что камин радостно горит для него. Скиталец сел в кресло-качалку, и пёс преданно положил голову ему на колени.

Бывший Домосед уезжал всё дальше. Стоило большого труда уговорить домочадцев поддержать его игру. Но он умел убеждать. И был уверен - те, кто его любит, не подведут его. «Я буду не такой, как первый Скиталец, - шептал он, - Я буду любить мир, а он полюбит меня».

Фургон медленно катился вперёд.

Извергиль замолчала. Не потому, что история была уже завершена: рассказчица хотела, чтобы все прочувствовали услышанное. Но ветер этого не понял - ему и так нравился конец. И, не меньше чем история, его занимали фигурки.

«Неужели они живые? – думал он озадаченно, - Невероятно». Когда-то Нордер знал одного старого резчика. Каанто превращал моржовые клыки, китовую кость и стеатит в оленей, зайцев и медведей. Ладони загрубели от ежедневной полировки скульптур. Удивительное мастерство старика поражало всех. Костяные и каменные звери, казалось, дышали. А Каанто лишь сердито плевался, когда слышал: «Какомей! Сейчас этот ворон взлетит!» Мастер мечтал: однажды его скульптуры действительно оживут. Но в них всегда оставалась лишь видимость дыхания. Столько труда, души, времени – и всё впустую. А тут…

Не обращая внимания на удивлённые взгляды графа, Нордер поднялся со своего места.

- Куда вы? История ещё… - Грифула не успел договорить.

Фургон обновлял колёса в слякоти. Домосед с непривычки утомил ноги, и теперь сидел на облучке и цеплялся за вожжи. Внезапно, на него упала гигантская тень. Он посмотрел вверх и в ужасе закричал – с небес на него летела невероятных размеров ладонь.
Повинуясь любопытству, Нордер протянул руку к фигурке на столе. И вдруг, попав в голубое сияние, ладонь исчезла, оставив на память лишь пустой рукав. В растерянности ветер подумал – его опять призвало Небо, и он теряет тело. Но нет. Небо молчало. И тогда ветер резко схватил Домоседа за шиворот. Невидимые пальцы послушались. И их скрутило нестерпимой болью.

«Сколько можно терять сознание?! – было первой мыслью Нордера, - Сегодня – во второй раз». Он с трудом поднял голову. Тошнило. И было темно.

- Я так не живу-у, - ворвался в уши знакомый плач, - Сей неприятный аер испортил сказку-у! А мне так жалко было собачку - она лишилась старого хозя-яина. И теперь я не узнаю про соба-ачку! Зря добрый комит пригласил вредного аера в замок Вампирьяк. - тихо произнёс Призрак. Так тихо, что волосы Нордера зашевелились от страха, - Зря. Но мудрый Я исправит глупую ошибку комита, - ликующе закончил Зелёный Призрак.

Он стремительно увеличился в размерах, и темнота в зале сменилась малахитовыми потёмками. Предметы и люди оказались внутри Призрака. Только Извергиль еле-еле успела укрыть себя оборонительным полем и, потратив на это много сил, устало присела на пол. Прежде чем действовать, ей надо было отдышаться.

- Выпусти меня, я ведь ни в чём не виноват! - закричал граф. Ком тумана забил ему глотку, и Грифула закашлялся. В его груди забурлило багровое бешенство. Обнажились клыки, и граф отчаянно рвал ими изумрудное марево. Вырвавшиеся из-под спуда демоны жажды пели победную песнь.

Но паутина не боится жала пойманной осы.

Впрочем, основной гнев зелёного возмущельца обрушился на Нордера.

- Уходите, подлый аер! – звонко отчеканил он, - Незваный гость – пустая горсть! В нашем замке нет места для безголовых рукосуев! И мама меня поддерживает, правда, мама? А чтобы не задерживались, щедро одарю вас гостинцем редкостным - не потратить его, не потерять. Не сносить его, не обменять! Подарю тоску вам, тоску зелёную. А я ведь думал, что станете мне дру-угом! У меня так давно не было друга, а вы-ы…

- Нет! – крикнула Извергиль, но было поздно. Нордер ощутил на губах привкус лёгкой горечи, и на него обрушилась тоска.

Ни разу ещё он не испытывал ничего подобного. Было даже не больно. Душа заснула, и стало просто. «Ты больше не ветер, - шепнул ему голос, - Небо больше не вспомнит о тебе». «Ну и что, - равнодушно ответил Нордер, - Не много в том было радости». Но радости не было ни в чём. И если чего хотелось, то это - ничего не хотеть.

Нордер просто смотрел на свирепо сражающегося с плотным туманом Грифулу. «Какой чудак, - глухо ворочались мысли, - Зачем? Гораздо проще сдаться. И тогда этому несчастному Призраку тоже станет скучно. Сам отпустит. Всё глупо. Всё бессмысленно. Всё вчера».

Не только вокруг, но и внутри Нордера всё было зелёным.

Он посмотрел на Извергиль.

Добрая бабушка была в бешенстве.

- Ах, ты, кикимор подземельный, – напала она на Призрака, - что учудил! Или молока кисленького перепил? Зря я что ли графа Брема, дедушку нашего Гладушки, уговорила тебя, гороха недоспелого, из замка не выгонять? Опять за старое принялся? А ну, снимай порчу обратно, а не то… в угол поставлю!

- Нет, только не это, - испугался Призрак, - Миленькая Извергиль, не надо меня в угол! Там пыльно и темно. Там пауки-ии! Я больше не бу-уду.

- Ладно, - смилостивилась Извергиль, - поверю на сто первый раз. Расколдуй обратно Нордера, и я расскажу сказку дальше.

- Правда?! – обрадовался Призрак, - Расскажете дальше?

И он тут же уменьшился до своих обычных размеров. Сражавшийся с ним вампир не успел подхватить себя и с грохотом растянулся на каменном полу, выбив правый клык.

На ноги уже поднялся слегка смущённый аристократ. Вытащив из кармана батистовый платок, он приложил его к губам.

- Мне очень стыдно, - произнёс он, слегка шепелявя, - что я вновь не смог совладать с моей второй натурой. Но, признаюсь честно, мне стало страшно.

И тут закричал Нордер. Его тело неестественно выгнулось назад, пальцы, словно крючья, царапали воздух. Нордер кричал, кричал, слепо уставив глаза в потолок.

- Что с ним?!

- Сейчас пройдёт, - сказала Извергиль, с жалостью глядя на Нордера, - У него просыпается душа. Это всегда больно.

* * *

Свечи снова тихо потрескивали в гнёздах канделябров, и тени на стенах плясали разудалую кадриль. Стол с опаской прислушивался к разговору четверых буянов: кто знает этих безкорневиков, что им опять взбредёт в голову. Олд Буковец, уже триста лет как избранный мебельный старшина, давно понял: от тех, кто никогда не имел корней, нельзя ждать ничего хорошего. Ведь им не посчастливилось напитаться спокойной, рассудительной мудростью земли. И второй вечер подряд безкорневики лиходейничали, подтверждая житейские наблюдения Олда Буковца. Хотя, судя услышанному, они пока решили поугомониться. «Впрочем, - вздохнул мебельный старшина, - эти шустряки слишком быстро меняются. Только привыкнешь к одному их годовому кольцу, как ГЛУМ, и весна в июне. Что с них сплотничаешь: безкорневики безкронные!».

Нордер меж тем успел прийти в себя и, прокрутив в памяти произошедшее, увидел его во всей радуге.

- Не верю, - сказал он Грифуле, - что вы испугались. Граф, вы сражались как белая медведица за своего ребёнка! Прекратите наговаривать на себя, граф, вы - храбрец, каких я ранее не видел.

Грифула был и польщён, и смущён.

- Честь запрещает мне принять сей добрый комплимент. Поверьте, я многого боюсь. Даже думаю иногда, что свет не видывал большего труса, чем я.

При этих словах Извергиль насмешливо фыркнула:

- Клялся лев в заячьем сердце. Может, кто и поверил.

Грифула резко повернулся к ней.

- Бабушка, - возмущённо сказал он, - уж ты то знаешь, что я не кривлю душой. Стыдно признаться, но я как в детстве боюсь смертных. А это же легенда!

- А почему вы боитесь смертных? – заинтересовался Нордер, - Вы упоминали о них перед тем зеркалом, но я, сказать по правде, не понял. Раньше не приходилось слышать о них.

- Было бы что слышать, - раздражённо махнул рукой Грифула, - Мало ли глупых легенд! Рассказывают, что среди простых людей встречаются смертные. Если обычные люди переходят лишь от несчастного случая или будучи убитыми, то с ними всё иначе. Они переходят так же и от старости.

- От старости? Разве от неё можно перейти?!

- Согласен: трудно в это поверить, - пожал плечами Грифула, - Но говорят, что смертные редко доживают даже до ста лет: их тела очень хрупкие и быстро ветшают от времени. А главное их отличие от обычных людей в том, что никто не знает, что с ними происходит после перехода, - голос графа стал зловещим, - Ведь у смертных нет души.

- Глупости, - не поверил Нордер.

- Истину говорю! Всем же известно: если человек переходит – его душа становится призраком. Да вон, посмотрите на Зелёного, чем не пример? А смертные не становятся призраками. – Грифула поёжился, - Разве это не говорит, что у них нет души?

- Если это правда, - задумчиво произнёс Нордер, - то они очень несчастны. Их надо жалеть, а не бояться. Они слабее нас. Как лёд перед солнцем.

- Я не всё рассказал, - пояснил Грифула, - по легенде, если смертный укусит оборотня или вампира (может быть и наоборот), - скептически добавил граф, - то несчастный тоже становится смертным. И при этом, он не избавляется и от врождённого проклятия.

Замолчали. «Как много в мире всего, - подумал Нордер, - чего я до сих пор не знаю. Так хочется знать всё!».

- О добрый аер, почему вы грустите? Кто вас обидел? Если вам жаль, что сказка уже закончилась, то смею обрадовать. Сейчас добрая Извергиль её продолжит. До конца ещё далеко!

Нордер невольно отшатнулся от Призрака. Он уже понял: слишком опасно видеть в нём лишь бестолковое, несчастное существо.

- Почему вы не хотите разговаривать со мной? Никто не хочет со мною дружи-ить. Я так надеялся, что вы станете мне дру-угом. Думал, вы добрый. А… а…, - и Призрак горько разрыдался. А Нордер окончательно растерялся.

- Он всё забыл, - шепнул ему граф. Он сосредоточенно пробовал языком десну на месте выбитого клыка. Новый уже спешил на его место, - С ним часто так бывает.

 «Забыл», - завистливо подумал Нордер, а вслух сказал:

- Прошу прощения, не хотел вас обидеть. Я просто задумался, - и тут его охватило вдохновение, - Знаете, мне пришло в голову, что вам нельзя и дальше обходиться без имени. И я нашёл имя, какое вы заслуживаете. 

- Какое?! Какое имя?! – Призрак резко подался в сторону гостя.

- Отныне вас будут звать Виютку! – торжественно возвестил Нордер, - Это был великий воин и герой. Однажды, когда враги стали разорять его родину, Виютку смог объединить своих земляков, и они разгромили таннитов. А ещё, Виютку был одним из лучших пращников на побережье. Даже на охоту на медведя он порой не брал копьё, а лишь один камень и выёвый. И того хватало. Уверен, вы с честью будете носить его имя.

- Спасибо…- прошептал Призрак. И больше не проронил ни слова. Впрочем, зелёный лик Виютку был и без того красноречив.

- Я ни разу не видел его таким счастливым, - Грифула не скрывал облегчения. Извергиль странно смотрела на гостя.

- Почему вы так смотрите на меня? – смутился он.

- Одной выжившей из ума старухе стыдно, что многого в тебе не разглядела, - ответила Извергиль.

У ветра перехватило дыхание. Граф удивлённо переводил взгляд с экономки на гостя. Он не мог понять охватившее его новое чувство, ведь до сих пор ему не приходилось ревновать.

А Извергиль, как ни в чём не бывало, осветилась улыбкой:

- А теперь пора и сказку досказать, а кому и дослушать. Вон, глядите, Луна в окошке собирает звёзды в лукошко. Как Луна последнюю звезду сорвёт, сказка спать уйдёт. А пока сказка не спит, Извергиль её говорит. Итак…

* * *

Домосед кутался в мягкий плащ и пытался забыть видение огромной руки, так напугавшее его. Удавалось с трудом. Над головой, в степи ночного неба, цвели звёзды. Он и не подозревал, что их бывает так много.

Рядом фыркала лошадь. Она увлеклась травяным ассорти и хвостом махала на природные красоты. «Счастливица», - подумал Домосед.

«Как там Свирепый? Скучает, наверное, гавка. Не увидимся с ним больше. Не увидимся… но дома ему будет лучше, чем здесь, со мной. Правда, псу понравились бы новые запахи».

Домосед потянулся к разложенному костру. Слушая, как ветки с треском превращаются в золу, он был полон гордости. Он СМОГ зажечь огонь, хотя и с трудом. Путник ещё не понимал: как только язычок пламени лизнул предложенную пищу - он пережёг одну из нитей, что привязывали Домоседа к дому. Костёр, зажжённый собственными руками, стал дороже привычного камина.

Послышался скрип приближающейся телеги. На ней сидел молодой незнакомец. Увидев Домоседа, парень весело воскликнул: «Вот чудо из чудес! За уши свежак треплет, обогреться нечем, и тут костёр в ночи, аки жемчуг в пыли. Добрый хозяин, можно к очагу вашему?» «Можно», - невольно улыбнулся «хозяин». «Спасибо, - парень подошёл к огню, - совсем замёрз, - сказал серьёзно, - Скажите, кого мне за помощь благодарить?» Хозяин костра  на мгновенье замешкал с ответом. «Меня зовут Скиталец».

Олд Буковец никак не мог взять в толк, отчего безкорневики так восхищённо смотрят на него. И был приятно смущён вниманием к своей персоне. «Не надо, - говорил он, - не  стоит. Я простой обеденный стол и не помню, увы, старого мудрого бука, частью которого когда-то был. Жаль разочаровывать, но мне нечего поведать о мудрейшем из деревьев». Но его не слышали и продолжали смотреть… Олд Буковец и понятия не имел, что его спина стала сценой для чьих-то судеб.
- Господин Д-домосед, - слуга дисциплинировано остановился на пороге, - Во д-дворе какой-то человек. Он просит переночевать.

Домосед поднял глаза на слугу. И отвернулся. Больше двадцати лет глядеть на одно и тоже лицо – не шутка.

- Любезный, - сказал он, - давно можно было бы запомнить: я не люблю бродяг. И чем меньше «какой-то человек» будет сворачивать с намеченного пути, тем ему же и лучше. Скажите, пусть идёт своей прямой.

Слуга сухо поджал губы. В лице проявилось непокорное упрямство.

- Прямая «этого человека» лежит через ваш дом.

Домосед нехорошо прищурился:

- Дорогой мой, вы проти-во-речи-те? Смею напомнить, расчёты ещё никто не отменял.

- Господин Д-домосед! – с достоинством ответил слуга, - Я очень д-давно служу вам. И никогда не жаловался. Но если вы не встретитесь с человеком, что ожид-дает во дворе, я уйду сам, сегод-дня же.

Домосед раздражённо качнулся в кресле-качалке. Взад-вперёд. Ещё раз. И ещё.

- Зовите вашего приятеля, любезный, - бросил он наконец, - Только предупредите его: на разговор со мной у него пятнадцать минут. Не больше…

Пришелец вошёл и молча встал чуть в стороне. Увидев его, хозяин едва заметно вздрогнул. Он или не он? Неухоженные полуседые пряди, лицо как перекрёсток дорог. Он или не он? Нет, память не обманешь. Они долго молчали, борясь с сомнениями. Наконец Домосед хлопнул в ладоши и тут же в дверях возник слуга.

- Эй, любезный, всё самое лучшее на стол. – Крикнул Домосед. - И поживее.

- Ваше п-приказание уже исп-полняется, господин. – Слуга хитро улыбнулся и исчез.

Скиталец набрал воздуха для приветствия, но осёкся - Домосед вдруг резко помрачнел.

- Я не пойму: вы рады или нет? – наконец решился уточнить Скиталец.

- А чему я должен радоваться? – Домосед повёл плечами. И только.

- Но как же тогда…

- Ужин? Не могу же я отказать вам в гостеприимстве.

Скиталец несколько раз прошёлся по комнате: от стены к стене, от стены к стене. Наконец спросил:

- Вы знаете, что я вернулся в этот дом не ради вашего гостеприимства?

- А ради своего собственного. Видно, за двадцать лет вы сильно соскучились. Знаю. Конечно знаю.

- Догадались… Откуда? – Скиталец сначала спросил, а потом понял – глупо. И так всё ясно.

Но Домосед всё-таки ответил:

- Человек приходит к знакомому берегу для того, чтобы снова войти в прежнюю реку. Думает: раз берег на месте – значит и река не изменилась. Ну да ладно. Будь что будет. А сейчас прошу к столу.

Скиталец ел быстро. Только сытый может позволить себе аристократизм. Слуга следил за сменой блюд, молчал, но не скрывал радостной улыбки.

- Почему всё-таки вы вернулись? Разве вам не понравилась новая жизнь? – спросил Домосед. Он испытывал лёгкую досаду и не мог понять отчего.

- Понравилась, - признал Скиталец, - Я многое повидал. Встречался с разными людьми. Слышал много разных историй. Полюбил мир.

- Так в чём же дело?

- Мир не полюбил меня… Когда-то я думал, что это вина прежнего Скитальца.

- Моя, - язвительно вставил собеседник.

- Но оказалось, что просто никто не может полюбить приходящего лишь на пять минут. Запомнить - да. Позавидовать. Но не полюбить…

- Спросили бы раньше. Я знал это ещё двадцать лет назад.

- Но я не поверил бы! Как же я был молод… Знаете, однажды…

И он поведал историю о древнем городе, давным-давно похищенном пустыней. Скиталец много недель бродил среди барханов в поисках города. И когда уже отчаялся, перед ним вдруг возникли разрушенные стены. Скиталец поверил: пустыня полюбила его… и помогла. Но на обратном пути он едва не погиб в песках. И так было не раз.

- Почему вы не пришли раньше, - прошептал Домосед, - когда было ещё не поздно.

- Я сдался не так давно. Иллюзии, они как одуванчики - слишком крепко пускают в нас корни. Мне казалось: я близок к цели. Я возвращался на старые места, и меня там помнили. И только недавно понял: память ещё не означает любовь. Но вы-то! Всё-таки, что с вами случилось? Откуда столько отчаяния?!

Домосед обхватил голову руками.

- Довольно долго я был счастлив, - глухо заговорил он, - В прошлом я умел зажигать костры… Но их приходилось бросать на пути. В этом было что-то от предательства. А камин всегда был рядом. И пёс… Конечно, он тосковал. Но не подавал виду. Согревал мои ноги, когда я однажды крепко замёрз. Он умер через полгода после вашего бегства, Скиталец!

- Свирепый, - неслышно двигались губы Скитальца, - Бедный Свирепый. Надо же, ты до конца был предан мне. И предан мной! Я хотел взять тебя с собой! Хотел!

- Смерть собаки надломила меня, - продолжал Домосед, - Я понял: мы допустили ошибку. И дороги стали сниться всё чаще. Каждый день я просыпался на одном месте. Каждый день! Мне бы бежать… Но я боялся снова стать предателем. Боялся, что камин угаснет, как угас бедный пёс. И я запретил себе прислушиваться к зову дорог. Это не могло пройти даром - и я перестал любить этот дом, этот камин, этих слуг. Ведь они держали меня на одном месте крепче якоря.

Снова молчание.

- Да… Мы допустили тогда ошибку. Пришло время её исправить, - сказал Скиталец.

- Исправить, говорите… Что мы совершили ошибку, согласен. И очень серьёзную. Но исправить… боюсь, её уже не перечеркнуть.

Скиталец тихо произнёс:

- Я тоже думал об этом. И знаете, как загадал? Если вы узнаете меня, то я предложу обменяться обратно. Если нет - пусть остаётся всё по-прежнему. Вы узнали меня…

- И теперь думаете, что нам удастся вернуть прошлое? - Домосед резко вскочил и начал быстро ходить по комнате. Скиталец с тревогой смотрел на него. Домосед остановился, приняв решение, - Что же – сказал он, - В конце концов, это ваш дом.

Домосед уже привык к бессоннице. И эта ночь будет одной из многих, только тревожнее. «Ничего, - смеялся про себя он, – скоро опять дорога. А у костра засыпаешь как убитый!» Костёр и ветер-щипач. Скоро, скоро. Только сейчас об этом почему-то думается, а не мечтается. А какая дорога без мечты? Домосед подумал так и вздрогнул. Вот, оказывается, что ему предстоит. Не танец костра и песня ветра. А грязь, сырость и холод. Костёр и ветер – не более, чем их соучастники. «И когда я успел так измениться?» - удивился Домосед, - Впрочем… За двадцать лет мы можем умереть и родиться заново. Только происходит это очень медленно, осторожно. Вот и не замечаем».

«Вот я и дома», - сказал Скиталец, входя в спальню, что приготовили для него. Слова получилось громкими, словно для кого-то. «Не веришь, что дома – так и молчи!» - оборвал себя Скиталец и рухнул на кровать. Стены… Помнилось: в детстве уткнёшься в угол - как в чьих-то ладонях окажешься. Тепло и ничего не страшно. И думалось тогда: что может быть лучше стен? А потом он понял: и в трактирах есть стены, и на постоялых дворах. Пробуешь их приручить, проводишь рукой… И дураком себя чувствуешь: пустые стены лапаешь. «Пустые стены лапаешь», - почему-то повторил Скиталец, гладя холодные стены в спальне. Ладно. Сейчас главное отоспаться, отдохнуть. Отдохнуть? Отдыхаешь, когда делаешь то, что хочешь. А если уже ничего не хочешь? Просто разучился хотеть. Ну и крутись тогда как белка, что на ярмарке показывают. Бегает рыжая в колесе, выдыхается, а с места спрыгнуть не может. «Вот и я также, - подумал Скиталец. – Хотя… Сам счастлив не буду и человека с насиженного места сгоню». Но не идти же опять в скитальцы. Ведь силы уже не те. В прошлом месяце насморк прихватил, а потом чуть не умер. Всё… Настранствовался. Счастья здесь, конечно, не будет. Зато хоть покой.

Домосед так и не смог уснуть. Уезжать куда-то он не хотел, да и оставаться тоже. И откуда взялась эта пустота под левой грудью? Увесистая, наливная пустота. Он задремал только под утро, но не надолго. Его разбудил протяжный скрип… Скрипел отъезжающий фургон. «Всё, - выдохнул Домосед, – вот и решилось».

Чем дальше удалялся фургон, тем легче становилось у Домоседа на душе. Ему уже незачем было торопиться. Можно встряхнуть головой и представить, что вчерашний вечер просто приснился.

А Дорога… Пусть она сниться. Домосед вдруг понял: во сне он жил так, словно и не предавал Дороги. Поэтому и любил её.

Новые дни рождались: «успех!», бестолково суетились: «успеть!» и бестолково же умирали: «не к спеху…». И перед каждым закатом, за окнами замка и вдоль обочин дорог, пели сонные петухи.

* * *

Ложки с глухим стуком упали на стол. Спектакль окончен. Нордер не мог поверить, что Скиталец и Домосед – не больше, чем ложки и воздух. «Я и сам из воздуха».  Нордер взял ложку за черенок - пальцы сжимали простое дерево. Ветер трепетно погладил его: без толку.

- Где они? - голос ветра был хриплым.

- Вы, собственно, о ком? – граф удивлённо смотрел на него.

- Скиталец и Домосед… Куда они ушли?

Граф пожал плечами. Он никогда не задумывался, откуда берутся герои сказок Извергиль. Колдовство и магия привычны как соль. Чему тут удивляться? Тогда Нордер повернулся к экономке. Извергиль сидела, подперев голову рукой. Она выглядела измученной.

- Что смотришь, Пролетай-Мимо? – ворчливо сказала она, - Молодец, что задумался – олух, что не догадался.

- Почему олух? – Нордер растерялся.

- А потому, что олух – пастух воловий. Занятие как раз по твоей сообразительности! – может Извергиль и устала, но её ехидство было неразменной монетой, - Сам посуди. Похожа Извергиль на Творителя? - экономка приосанилась, чтобы её лучше видно было.

- Не знаю, - совсем потерялся Нордер, - Я ни разу Его не видел.

Грифула невольно хмыкнул. Что касается Виютку, то Призрак не обращал внимания на бедлам. Он тихо качался над полом, погружённый в свои тайные мысли.

Извергиль же всплеснула руками:

- Подпасок! - сокрушённо вздохнула она, - Открой уши, друг мой ветреный, и услышь, что Извергиль – не Творитель. И при всей на то охоте, не умеет создавать новые души… Слава Тебе, Творителе!

Ветер был разочарован.

- Значит, Домоседа и Скитальца не было? Лишь морок…

- А вот это и вовсе ложь, - Извергиль стала серьёзной, - Правды не знаешь - кривду не вари. Сваришь - ложкой не расхлебаешь. А те, о ком печёшься, не просто были – они и сейчас есть.

- Так где же?!

- Лица в воздухе, тела на столе. А души… Одна из них всегда с тобой.

- Я знаю где вторая, - задумчиво сказал Грифула.

Ветер с удивлением провёл рукой по лицу. На пальцах серебрились слёзы. «С горя никогда не плакал, а тут…», - подумал Нордер. Непривычно испытывать то, что не можешь назвать. Это была не радость и не тоска. Просто все сомнения улеглись и растворились.

* * *

Ночью Нордер проснулся как от толчка. «Пора. Порра. Поррра», - слышался глухой рокот. Небо… Это Небо вспомнило про своего блудного сына.

Странное чувство охватило Нордера. Да. Он ветер и поэтому счастлив. И весь мир – его мир. Но…

- Не сегодня, - прошептал он, - Не сейчас!

Нордер смотрел на руки. Ладони уже струились воздухом. Ещё немного, и он навсегда покинет тех, с кем ему было хорошо.

- Позже, - закричал он, - Прошу… - Но Небо улыбалось, обещая ему целое стадо облаков.

- Завтра! Пожалуйста…

И крик стал тишиной, когда язык - ветром.

Я большой ветер,

Но не злой.

Я просто пою песню.

Иногда человек отдыхает

При большом ветре.

И поэтому на ветер

Нельзя обижаться…

Если будет холодно –

Тоже нельзя обижаться.

Может быть, я ласкаю

Своей долгой песней.

Я большой ветер,

Но не злой,

Не надо на меня обижаться…

(из эскимосских песен)
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